

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6/50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

## Llegan a Huelva los tripulantes del "Plus Ultra", y los aviadores del raid Madrid-Manila realizan felizmente la primera etapa

### Al llegar el "Buenos Aires" al costado del "Cataluña", donde estaba el Rey, un hidroavión capotó, incendiándose el motor y muriendo el mecánico

#### El entusiasmo con que se ha recibido a Franco y compañeros y a los marinos argentinos ha sido grandioso. El monarca pronuncia en Palos un discurso abogando por la unión de España y América, para dar la paz a Europa.

Madrid, 5.—Varias horas.

#### LA SALIDA DEL MONARCA PARA HUELVA

MADRID.— Para recibir a nuestros aviadores y a los marinos argentinos, salió ayer tarde en el expreso de Algeciras de las 5'15, su majestad el rey, siendo muy despedido.

Rindió honores en la estación una compañía del regimiento del rey, con bandera y música, que a la salida del tren desfiló en columna de honor ante las personas de la familia real.

En el mismo tren marcharon las personalidades invitadas al acto.

#### LA ANIMACION EN HUELVA ES EXTRAORDINARIA

HUELVA.— El entusiasmo de la ciudad motivado por la llegada de los aviadores y marinos argentinos ha llegado al límite.

La ciudad entera está adornada con colgaduras y flores.

Las bandas militares y civiles dieron conciertos en los paseos de la población.

Procedente de Sevilla llegó una compañía del regimiento de Soría, con bandera y música, para rendir honores.

A las once de la mañana el vecindario se vio sorprendido por brillantes vuelos realizados por las escuadrillas de Mar Chica y de Barcelona.

El vecindario se congregó en los muelles para presenciar el amaraje.

Al desembarcar los pilotos de dichos aviones se les ovacionó.

Los obreros de Riotinto trabajaron ayer, domingo, a fin de estar libres hoy y poder acudir en masa a recibir a su compañero el mecánico Rada.

Desde la caseta de los prácticos se dio la señal de llegada del tren real.

Llegaron dos hidroaviones, siendo acogida su presencia con ovaciones y vítores.

También llegaron los hermanos de Rada, Teresa, Samuel y Saturnino, acompañados del maestro de Caparrosa, don Manuel Montón, que enseñó a Rada las primeras letras.

Llegó el almirante portugués Lago Coutinho, que inmediatamente marchó en automóvil a Sevilla, con objeto de esperar el paso del tren real y unirse a la comitiva.

#### OBSEQUIOS Y COMISIONES

HUELVA.— Anoche se celebró en el Círculo Mercantil un baile de honor de los marinos españoles.

Han llegado varias comisiones, entre ellas una de Segovia, que entregó al capitán Ruiz de Alda el título de hijo adoptivo de la ciudad, en atención a que fue alumno de la Academia de Artillería.

El representante de la Casa Ford ha traído un automóvil para regalárselo al mecánico Rada.

#### MAS NOTICIAS ONUBENSES

HUELVA.— A las nueve de la mañana entró en el puerto el "Jaime I". A las diez llegaron el general don Francisco Franco, padre del comandante aviador, su hija y su hermano don Nicolás.

Zarparon los submarinos para alcanzar y escoltar al "Buenos Aires", desde cuarenta millas.

De Jerez llegó una caravana de automóviles, en uno de los que venía el padre del alférez Durán.

Llegó el embajador de la Argentina con el personal de la Embajada.

Se recibieron las autoridades y el presidente de la Sociedad Colombiense.

Son incontables los forasteros que llegan constantemente.

Las iluminaciones dan aspecto fantástico a la ciudad.

#### HABLANDO CON GAGO COUTINHO

HUELVA.— En la cubierta del "Jaime I" paseaba el almirante Gago Coutinho.

Un periodista le interrogó y el almirante le dijo: «He venido a rendir homenaje a Franco y lo he hecho realizando una heroica casi tan grande como la de la travesía del Atlántico, porque el viaje es más hermoso».

«Admiro a Franco y lo admiraría más porque se ha acordado de mí en el momento preciso de su triunfo. Ese momento es tan embagador que en él no se acuerda uno de

nadie ni de nada, ni siquiera de uno mismo. Uno se cree algo así como un ser sobrenatural.»

Respecto a la trascendencia del raid dijo, que tenía gran importancia política y diplomática.

«No nos damos cuenta,—agregó—de lo que vale para las relaciones de los pueblos. Con proezas como esta, el pueblo se entusiasma y aunque sólo sea para entusiasmar a los pueblos, y levantar su espíritu, hay que hacerlas. Hay a todo trance que entusiasmar al pueblo.»

El periodista le preguntó si intentaría algún nuevo viaje aéreo.

Coutinho, contestó:

«Ya soy viejo. Tengo 56 años.»

«Viejo era usted cuando intentó el viaje a Río Janeiro.»

«Era un poco menos; pero en fin, viajé y todo, acaso me anime si se presentara ocasión favorable.»

Con Sacadura Cabral, tenía planeado un viaje al Océano Índico. Esta travesía está aún inédita. Las rutas desconocidas son las que más entusiasman a los pueblos. Lo que ya iniciaron otros no tiene interés público.»

Gago Coutinho es un hombre todo fibra.

Ha pasado 25 años en Africa, y ha atravesado dos veces a pie el continente africano.

Ha elogiado mucho el viaje que hoy han emprendido nuestros aviadores a Manila y Tokio.

#### EL REY, LOS TRIPULANTES DEL "PLUS ULTRA" Y LOS MARINOS ARGENTINOS

HUELVA.— A las nueve y media de la mañana ha llegado el tren real.

El monarca vestía uniforme de almirante.

Se apeó seguidamente y con el ministro se trasladó al muelle para embarcar y dirigirse al crucero «Cataluña».

En el trayecto, el público le saludó y vitoreó con entusiasmo.

El rey revisó las fuerzas que le habían rendido honores.

A las diez llegó al puerto y embarcó en una gasolinera que lo condujo a bordo del «Cataluña».

En otras motoras embarcaron las personas del séquito y las comisiones y autoridades.

Cerca de las diez y media apareció en alta mar el crucero «Buenos Aires», que venía precedido de la flotilla de submarinos, navegando a flor de agua, y seguido del crucero «Blas de Lezo».

Tan pronto como el gentío enorme que se agolpaba en los muelles, descubrió al crucero argentino, rompió en vítores atronadores.

El «Buenos Aires» enfiló a marcha lenta la bocana del puerto.

Con las salvas de ordenanza saludó a la escuadra, mientras los buques hacían sonar sus sirenas y el público agitaba pañuelos y gorras y aplaudía y vitoreaba con entusiasmo delirante.

En el momento de pasar el «Buenos Aires» ante el «Cataluña», en cuyo puente se hallaba el rey, su séquito y las autoridades, aminó aún más la marcha, cruzando ante el buque español a unos cincuenta metros de distancia.

El entusiasmo en aquel momento fué imponente. Sobre las cubiertas de los vapores, las tripulaciones daban los hurras de reglamento.

El «Buenos Aires» saludó al «Cataluña» con un fuerte sirenazo, correspondiendo el crucero español en igual forma.

En el puente del «Buenos Aires» se veía al comandante y a la oficialidad argentina, rodeando a los aviadores españoles.

Sobre el buque evolucionaban unos treinta aeroplanos españoles y portugueses.

Al cruzarse ambos cruceros, sus oficialidades se saludaron militarmente.

Fué un momento de gran emoción, contrastando con el silencio que en aquel instante hubo, con el zumbido de los motores de los aeroplanos.

Entonces ocurrió un sensible accidente. Uno de los hidroaviones de la base de Barcelona, que había venido para asociarse al recibimiento, capotó, incendiándose el motor y dando completa una vuelta de campana. Los aviadores cayeron al agua.

Cuatro de sus tripulantes fueron recogidos y trasladados al «Cataluña», donde se les curaron unas heridas leves que habían sufrido.

El otro tripulante del hidroavión,

que era un mecánico, desapareció bajo las aguas. Inmediatamente numerosas lanchas se dedicaron a buscarle, sin conseguirlo.

El rey se impresionó mucho por el accidente y visitó a los aviadores, prodiéndoles frases de aliento y cariño y recomendando se les atendiera con toda solicitud y que quedaran hospitalizados en el «Cataluña».

Cuando ancló el «Buenos Aires», los aviadores españoles y el comandante argentino, se dirigieron al «Cataluña», al pie de cuya escotilla les recibió el comandante del navío y las autoridades.

Llegados a la cubierta del buque, fueron a saludar al monarca que les esperaba en la cámara del comandante.

La entrevista de don Alfonso con Franco y sus compañeros, fué cordialísima. El rey abrazó a los cuatro, felicitándoles por el éxito del raid que habían realizado.

El comandante Franco, en nombre de sus compañeros, dió al monarca las gracias por la atención que habían tenido al recibirlos y rehusó las glorias que se le concedían y que dijo pertenecer a España, no a ellos.

El rey saludó cariñosamente al comandante argentino, mostrándole su agradecimiento por la acogida que su país había dispensado a los aviadores españoles.

El comandante del «Buenos Aires» respondió que la Argentina se había sentido muy honrada por la visita de los bravos representantes españoles, a los que no había hecho otra cosa que tratar con el cariño que se merecen los hermanos de una misma sangre.

El monarca agradeció muchísimo el mensaje que le enviaba el presidente señor Alvear.

Después del saludo del rey los aviadores fueron felicitados por los representantes diplomáticos, comisionados y autoridades.

Franco y sus compañeros se mostraron entusiasmados del inolvidable recibimiento que tuvieron en las repúblicas americanas.

#### A TAL SEÑOR, TAL HONOR

El rey, después de saludar a Franco y demás compañeros, se dirigió al tercer hermano de Franco, ingeniero en Cartagena, y le dijo:

«Ya teméis en la familia dos héroes; veremos tú lo que hace. Estás obligado a hacer algo grande.»

El hermano de Franco respondió:

«Señor. Cuando me llegue la fama, no podré hacer más que ofrecer mi tranquilidad y mi vida por España, que es lo que hacen todos los Franco.»

#### EL REY Y EL COMANDANTE DEL "BUENOS AIRES" SE ABRAZAN FUERTEMENTE

HUELVA.— Al contestar al comandante del «Buenos Aires» al saludo de don Alfonso, le anunció que iba a cumplir muy gustoso un encargo que le había dado el presidente de su país para el rey:

«Este encargo Señor—dijo—es un fortísimo abrazo, que simbolice la unión eterna de nuestros respectivos países.»

Acto seguido, el monarca y el marino argentino se abrazaron efusivamente y así estuvieron unos segundos.

#### DE LA ENTREVISTA DE D. ALFONSO CON LOS AVIADORES

En la entrevista del rey con los aviadores, éstos le dieron cuenta detallada de su viaje, cuya relación tuvo como apostilla la siguiente frase del rey:

«Sois unos bravos. No esperaba menos de vosotros.»

#### DESEMBARCO DEL REY

Antes de abandonar el «Cataluña» don Alfonso obsequió a los aviadores y marinos argentinos con un champagne de honor.

Al desembarcar el rey, un grupo de floristas le entregó bonitos ramos de flores.

#### LAS FAMILIAS DE LOS AVIADORES

Después desembarcaron los hermanos de Franco.

En el último peldaño de la escale-

ra, esperaban a Ruiz de Alda, su madre, su tía y un hermano.

También se hallaba allí la hermana de Rada.

Franco, dirigiéndose a las primeras les dijo:

«¡Ahí viene Julio; la mar de gordo, buenísimo.»

Al llegar Ruiz de Alda y Rada, fueron abrazados por sus familiares.

Teresa Rada, estrechaba llorando a su hermano.

Este le dijo:

«No llores. No hay paqué. No creo haya ocurrido nada.»

La aparición del popular mecánico desbordó el entusiasmo del público que lo vitoreó delirantemente.

#### UN DISCURSO DEL REY

El rey marchó seguidamente a la Rábida, prohibiéndose toda circulación de carruajes por la carretera.

Al llegar cerca de Palos, el monarca ordenó a los aviadores, que iban detrás en un automóvil, que se adelantaran.

En entusiasmo en Palos, fué indescriptible.

La muchedumbre se avalanzó a los aviadores, besándoles y entregándose a todas las demostraciones de su entusiasmo.

Las campanas, voladores, cohetes y bombas, atronaban el espacio.

En la Iglesia de los Milagros fueron recibidos por el cardenal arzobispo de Sevilla, monseñor Lluandú, penetrando el rey en el templo bajo palio.

Luego lo hicieron los aviadores.

Se cantó un Pademum de gracias que oyó el rey desde el presbiterio y los aviadores desde las gradas del altar mayor.

El templo habíase adornado con profusión de flores y luces.

A la salida, el pedagogo don Manuel Sliurot, pronunció una alocución en la que dijo que Palos es el relicario de la raza española, que tiene en honra de haber cobijado a sus hijos excelsos.

La comitiva marchó a la Rábida, donde la Sociedad colombina celebró sesión extraordinaria.

El secretario dió lectura de las actas y el presidente pronunció un discurso ensalzando la hazaña de los aviadores españoles, a los que dió la bienvenida, así como a los marinos argentinos.

El guardián del convento habló para poner de relieve la intervención de los franciscanos en el descubrimiento de América.

Por último, el rey, pronunció el siguiente discurso:

«Es para mi satisfacción muy grande poder saludar en el día de hoy a mis oficiales aviadores que han surcado el mar, remontándose por el aire.»

Llevaron el corazón de España y se trajeron el alma de América.

En la hazaña de mis oficiales se ha visto lo que han podido hacer cuatro hombres trabajando unidos por un solo ideal.

Tres de ellos representan la ciencia y el saber. El cuarto, es el trabajo, la abnegación. Consiguiendo así una fórmula sencilla de resolver un problema, con el que no han podido los socorridos.

Es de notar que lo más antisocial que existe a los ojos de muchos es el Ejército, y es ese Ejército quien lo ha realizado, precisamente el Ejército por medio de Franco.

Por encima de todas las ideas está el sentimiento de la patria, que es el mismo para el republicano, para el creyente y para el ateo.

La historia de la Patria nos pone a todos en el mismo ideal.

América sintió que iban a ella unos españoles, cuyo patriotismo era un avión, su carrera y las medallas que ostentaban sobre sus pechos.

Ellos iban a decirle que España que los descubrió, tuvo una enfermedad posterior a su alumbramiento, de la cual estaba curada, pero que lo mismo que les dió el ser, se ofrecía para todo, porque España quiere ser para ellos, lo que ellos son para Europa en el Nuevo Mundo. Del Nuevo Mundo se alimenta ahora Europa.

A vosotros, americanos, os pertenece el porvenir. Dar la paz a Europa. Esta unión de España y América es lo que debemos procurar.

He aquí nuestro programa.

Una gran ovación acogió las últimas palabras de don Alfonso.

Seguidamente se celebró el banquete

en las Obras del Puerto, y a las cinco de la tarde regresaron a Huelva el rey, los aviadores y demás personalidades.

#### MAS OVACIONES

A las cinco y media, el comandante Franco y sus compañeros de viaje han recorrido las calles de la ciudad.

El público les rodeó, aclamándolos y llevándolos materialmente en hombros.

Franco habló con los periodistas, a los que hizo ver la trascendencia política de su raid.

#### ENTREGA DE OBSEQUIOS

En la gran plaza de la Virgen se efectuó el acto de entregar a Rada el martillo de oro, adquirido por suscripción popular.

Un gentío enorme llenaba la espaciosa plaza, y el entusiasmo popular traspasó todos los límites de una posible descripción.

Rada entregó al presidente de la comisión un autógrafo, saludando a los trabajadores de Madrid.

En la Comandancia de Marina se entregaron asimismo a Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada, las medallas de oro conmemorativas del raid del «Plus Ultra».

#### EL MECANICO AHOGADO

El piloto del avión siniestrado era el alférez de navío señor Olla, ignorándose el nombre del mecánico ahogado.

#### DESGRACIAS POR AGLOMERACION DE PUBLICO

La concurrencia de gentío en la estación a la llegada del tren regio era tan inmensa, que presionó en una de sus murallas, de la que se desprendió un trozo, causando varios heridos, uno de ellos grave.

#### EL RAID MADRID-MANILA

Madrid, 5.—Varias horas.

#### LA PARTIDA DE MADRID

Esta mañana se ha iniciado el vuelo Madrid-Filipinas, habiendo salido del aeródromo de Cuatro Vientos los tres aeroplanos conducidos por los capitanes señores Estévez, López y Gallarza que se dirigen a Manila.

Desde primera hora se nota inusitado movimiento en el aeródromo.

Allí acudieron casi todos los jefes y oficiales de aviación y numeroso público.

Los aviadores expedicionarios dispusieron que no acudiesen sus familias, con objeto de evitar las tristes escenas de despedida.

Únicamente se hallaban en el aeródromo la familia del sargento Pérez, mecánico del capitán Lórga, y el párrafo y algunas otras personas de El Pardo, donde reside el sargento.

También se hallaba el marqués de Oria, cuñado del capitán Gallarza, que es jefe del aeródromo de Burgos.

Los capitanes Estévez y Gallarza cenaron en el aeródromo y durmieron anoche en él.

El capitán Lórga marchó a su domicilio.

A las cinco y media de la mañana se hallaban levantados los primeros y había acudido el segundo.

A las seis se sacó del hangar el avión del capitán Lórga y del mecánico Pérez.

En la cola de este avión hay un círculo pintado con los colores nacionales y en el centro el número 28.

A las seis y cinco salió el aparato del capitán Gallarza y del mecánico Arotamena, que lleva el número 30.

A las seis y diez salió el del capitán Estévez, que es el jefe de la expedición, y del mecánico Pedro Calvo.

Cuando salían de los hangares los aparatos, llegó un mensaje del Comité hispano-filipino residente en esta Corte, mensaje que decía lo siguiente:

«A punto de salir la escuadrilla El Cano, el Comité Hispano-filipino envía un saludo a Filipinas y hace fervientes votos por el feliz arribo.»

Lo firman todos los miembros del Comité.

Recogió el mensaje el capitán Estévez.

Desde las primeras horas de la mañana, los capitanes y sus mecánicos comenzaron a realizar los preparativos necesarios para emprender el vuelo.

Cada aparato lleva mil litros de gasolina y quinientos kilogramos de aceite.

Penaban llevar menos cantidad de los dos efectos, pero han llevado la máxima por si hay dificultades en Argel.

A las seis y veinte quedaron formados en fila los tres aviones delante de La Torreña.

Los capitanes señores Lórga y Estévez, sobre las alas de los aparatos estuvieron examinando detenidamente los planos de la primera etapa.

A las 6'55 se hizo avanzar a los aeroplanos a unos doscientos metros, dándoseles la vuelta y quedando en dirección a Madrid.

A las 7'25 se pusieron en marcha los motores.

El alto comisario, general Sanjurjo, que se hallaba en el aeródromo, saludó y despidió a los aviadores, haciendo votos por que la expedición obtenga éxitos.

A las ocho subieron los aviadores a los aparatos, y a las ocho y cuarto se elevó el capitán Estévez, que tardó unos tres minutos en elevarse.

Dos minutos después lo hizo el capitán Gallarza y un minuto más tarde el capitán Lórga.

Evolucionaron durante algún rato, sobre el campo, tomando luego la dirección sur este.

Los aviadores marchan satisfechos porque llevan viento favorable por la cola.

Piensen llegar a Argel alrededor de las dos de la tarde, invirtiendo en el vuelo unas seis horas.

Los aviadores piensan llevar una velocidad media de 105 kilómetros.

En Argel aterrizarán los aviadores en el aeródromo La Meisón Blanc.

#### CUMPLIENDO ORDENES

MADRID.—En Cuatro Vientos se ha recibido un telegrama del jefe del aeródromo de Los Alcázares diciendo, que se ha cumplido la orden recibida para que un hidroplano convoyase a los aparatos que realizan el raid a Filipinas.

También la estación de radiotelegrafía trató de ponerse en comunicación con Orán-Argel y Palos.

#### EL HIDROPLANO DE ESCOLTA SUPRE AVERIA Y REGRESA A SU BASE

CARTAGENA.—A las once de la mañana pasó la escuadrilla de aparatos que va a Filipinas.

Desde el aeródromo de Los Alcázares les acompañó hasta la costa Argelia un hidroplano tripulado por el capitán Genant.

Este hidroplano, cuando se hallaba en pleno vuelo, sufrió una avería en el motor de atrás y tuvo que regresar a su base.

Cuando el hidro abandonó a los aeroplanos, éstos se hallaban a la mitad de la etapa, y volaban sin novedad.

#### ANSIEDAD EN LA CORTE

MADRID.—Durante toda la tarde geinó gran ansiedad por conocer el paradero de los aviadores.

De los Ministerios de Guerra y de Marina, del «Aero Club», y de otros Centros, preguntaron constantemente por teléfono a Cuatro Vientos.

Nada se sabía. Sin embargo, la falta de noticias hacía concebir esperanzas de que habían cubierto felizmente la primera etapa de su viaje.

A última hora se recibió en el Aeródromo el telegrama anunciando la llegada.

#### LA LLEGADA A ARGEL

tantes en el recibimiento de los avia- dores no ha quedado en Cuatro Vientos más que un aeroplano de caza, y en el de Getafe otro.

COMENTARIOS FAVORABLES

MADRID.—Sobre el raid de Filipinas se han hecho en Cuatro Vientos buenos augurios, reconociéndose que se trata de un vuelo arriesgadísimo.

EL MEJOR PREDICADOR, FRAY EJEMPLO

MADRID.—Los mecánicos que acompañan a los aviadores se muestran encantados de realizar el raid, confiando en que en el viaje lograrán adquirir notoriedad como lo ha ocurrido a su compañero Rada, cuyo ejemplo les ha servido de estímulo.

UN DELICADO OBSEQUIO

MADRID.—Una comisión de señoras filipinas estuvo en Cuatro Vientos para entregar a los capitanes aviadores magníficos ramos de claveles.

LAS DISTANCIAS DEL VIAJE DE IDA

Las etapas que comprende el vuelo para la ida son:

- 1. Madrid-Argel, 800 kilómetros; 2. Argel-Túnez, 600; 3. Túnez-Tripoli, 750; 4. Tripoli-Bengasi, 1.150; 5. Bengasi-El Cairo, 1.200; 6. El Cairo-Bagdad, 1.200; 7. Bagdad-Buchía, 900; 8. Buchía-Bender Abbas, 1.250; 9. Bender Abbas-Karachi, 1.250; 10. Karachi-Agra, 1.250; 11. Agra-Calcuta, 1.300; 12. Calcuta-Rangún, 1.200; 13. Rangún-Bangkok, 600; 14. Bangkok-Saigón, 750; 15. Saigón-Hanoi, 1.250; 16. Hanoi-Macao, 850; 17. Macao-Fu Chou, 900; 18. Fu Chou-Kelung, 250; 19. Kelung-Manila, 1.200; total del recorrido, 18.750 kilómetros.

EN LOGROÑO

Como respuesta a los despachos que le fueron enviados por el alcalde señor Elizalde y por el Ateneo Riojano, el capitán aviador don Eduardo González Gallarza, envió ayer telegramas al señor Elizalde y al Ateneo, agradeciendo los saludos y ánimos, antes de emprender el vuelo.

El texto del telegrama enviado al alcalde dice así:

«Agradezco en el alma cariñosa felicitación en nombre mi querido pueblo. Procuraré cumplir con mi deber para satisfacción de la Rioja y gloria de España.»

Notas Militares

CUADROS DE INSTRUCTORES.—Para completar los cuadros de instructores de los reclutas de los Cuerpos de África, se aumentan con cinco oficiales y 27 sargentos de Infantería, cuatro oficiales y tres sargentos de Artillería, en la zona Ceuta-Tetuán; un oficial y seis sargentos de Infantería, cuatro oficiales y cuatro sargentos de Artillería, en la zona de Larache, y ocho oficiales y 14 sargentos de Infantería, en la de Melilla, y los necesarios de Caballería, Ingenieros e Intendencia.

BANDERA NACIONAL.—Se concede a la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor la bandera nacional reglamentaria que usan los Cuerpos de Infantería.

RETIRO.—Para Zaragoza, le ha sido concedido el retiro al coronel de Ingenieros don Juan Luengo Carrascal, que perteneció a esta guarnición en los empleos de capitán y comandante.

RECOMPENSAS.—Han sido recompensadas con la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo rojo, las señoras Carmen Merry del Val y María Benavente Bábrá, por sus extraordinarios servicios en la plaza de Melilla, acompañando a la duquesa de la Victoria en clase de enfermeras de la Cruz Roja española desde su marcha a dicha plaza, y sufriendo, como ellas, las penalidades y peligros del bloqueo y bombardeo de aquella ciudad por los moros en el año 1921.

CRUCES PENSIONADAS.—Hoy percibirán sus pensiones los Caballeros de San Fernando y San Hermenegildo, en el sitio y hora de costumbre.

BANCO URQUIJO VASCONGADO Capital: 20.000.000 de Ptas. BILBAO Sucursales: León Logroño Vitoria Miranda de Ebro Medina de Pomar Ponferrada REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS INTERESES QUE ABONA: Cuentas corrientes a la vista 2 1/2 por 100 anual Idem Idem a ocho días 3 por 100 Idem Idem a seis meses 4 por 100 Idem a un año 4 1/2 por 100 CAJA DE AHORROS Imposiciones en libreta 4 por 100 SUCURSAL DE LOGROÑO Oficinas: BANCO RIOJANO Consejero-Director: Don Pelayo de la Mata

MOSAICO

MISACANTANO

El domingo celebró su primera misa, en la capilla de las RR. MM. Adoradoras, el Escolapio R. P. Félix Moreno Baroja, natural de Cornago.

Oficiaron don Tomás Monzónillo, canónigo y capellán del convento, y don Gregorio Achútegui.

Actuaron como padrinos: de capa, el R. P. Manuel Arellano, de las Escuelas Pías de Tafalla, y de agua, don Andrés Moreno y doña Encarnación Remondo, hermanos del misacantano.

Con arrebatadora elocuencia hizo uso de la sagrada cátedra, pronunciando un sermón muy acertado y adecuado al caso, el R. P. Francisco López, de la Residencia de Zaragoza.

El coro de las RR. MM. Adoradoras cantó con delicado gusto la misa y Te-Deum.

Besaron las manos del nuevo eclesiástico, religiosos, hermanos, parientes, amigos y una gran concurrencia, que fué obsequiada con un espléndido banquete.

Después de los brindis se dieron vivas a la Escuela Pía y a Cornago, cuna de los Escolapios allí presentes.

Desearnos al nuevo sacerdote mil aciertos en su agusto ministerio y felicitamos a su respetable y anciano padre don Pedro Moreno, hermanos y familia.

UN HOMENAJE

Los funcionarios todos del Gobierno civil, con el grito motivo de cumplirse ayer el primer aniversario de la toma de posesión de su cargo del gobernador señor González de Careaga, ofrecieron a éste, en espontáneo, y como tal sincerísimo, acto de respetuosa simpatía y justa gratitud, su fervoroso deseo, al rendirle su felicitación por la fecha que se celebraba, de que obtenga las mayores prosperidades en la vida pública y privada.

Expresó estos sentimientos en frase verdaderamente afortunada por la emoción y sinceridad que la animaba, el secretario de dicho Centro, señor Valdés, y la primera autoridad civil de la provincia correspondió con la elocuencia que le caracteriza en breves palabras, extraordinariamente cordiales, con que agradeció la cariñosa prueba de sus subordinados, de quienes dijo había sido y quería ser, por merecerlo ellos, más amigo que jefe.

Los funcionarios tuvieron una exquisita galantería, enviando a la bella y elegante señora de Careaga un magnífico bouquet de flores, que la distinguida dama estimó mucho.

Su esposa obsequió con la espléndida peculiar en él con dulces, vinos y habanos a los empleados, e hizo extensivo el obsequio a los representantes de los diarios que acuden al Gobierno a hacer información.

Nuestros compañeros, que con frecuencia son objeto de deferencias muy amables por parte del señor Careaga, que saben de su trato caballeroso para todo el que hasta él llega, que conocen el tacto insuperable con que se produce, el acierto que preside en sus determinaciones, la labor intensa, aunque callada por natural modestia, que viene realizando al frente de la provincia, y el hondo afecto que siente por ésta y sus afanes por su progreso, formularon sus mejores votos por que las relevantes dotes que adornan al distinguido gobernante obtengan el premio que merecen.

Y estos mismos votos—que compartimos—hicieron también hincapié en personalidades amigas del señor González de Careaga, que acudieron a su despacho oficial a estrechar su mano, tan efusiva, que al que la entrega parece darle algo de su corazón.

ASCENSO

El inspector provincial de Sanidad de esta provincia, don José Cañadas Bueno, ha sido ascendido, con el aumento de sueldo consiguiente, a la categoría de jefe de Negociado de tercera clase.

NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa del acreditado industrial don José Blasco.

Reciban nuestra enhorabuena los padres de la nueva logroñesa.

VIAJEROS

Regresó a Tetuán con su encantador hijo, la joven y bella señora doña Pilar Halli de Llop.

Después de pasar larga temporada

en Logroño, marchó a Alagón la hermosa señorita María Teresa Saura Casasús, acompañada de su simpático hermano don Estanislao.

Marchó a Barcelona y Madrid con objeto de estudiar los últimos adelantos en el grabado en cristal (lunas y espejos), en cuyos trabajos tanta notoriedad va adquiriendo su acreditado taller, el conocido y joven maestro pintor don Carmelo Segura, hermano del también maestro don Jesús, y dueño del favorecido Café del Comercio.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro paisano y amigo don Dimas Palacios, que regresa a Barcelona, donde reside.

Ha salido para Buenos Aires, donde van a residir, don Apolinar García, acompañado de su esposa doña Marcelina Blanco y simpáticos hijos Angeles y Lorenzo.

Marchó a Madrid la encantadora señorita Pepita Abeytua, en unión de su tía doña Josefa.

Vino de la Corte la bondadosa señora doña Rosario Martínez, viuda de Cilla.

CULTOS

En la iglesia de Carmelitas se celebrará en los días 9, 10 y 11 del corriente mes un Triduo Solemne, que la «Archiepiscopía y Corte de Honor de la Visita Domiciliaria» dedica a su excelso Patrono Niño Jesús de Praga.

Los tres días, a las ocho y media, se dirá una misa rezada en el altar del Niño Jesús, con acompañamiento de armonium, durante la cual se hará el ejercicio del Triduo.

El último día, a la misma hora, habrá Comunión general, con cánticos alusivos al acto.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio al Milagroso Niño, cánticos, reserva y gozos cantados.

Los sermones de los tres días estarán a cargo del R. P. Anastasio de la Sagrada Familia, C. D.

DE MARRUECOS

Madrid, 5.—Varias horas.

COMUNICADOS OFICIALES

El del domingo

El que anoche se recibió del alto comisario interino, dice lo siguiente: Para recibir a la tripulación «Plus Ultra» han marchado a Pálos de Moguer desde Melilla cinco hidroaviones. Se ha hecho cargo del sector de A. D. I. el general Dolla cesando en el mismo el general Martín.

Sin novedad en las zonas del protectorado.

El del lunes

El parte oficial de Marruecos se limita a confirmar la llegada del Alto Comisario a Tetuán, y que ninguna novedad ocurre en las zonas de Protectorado.

SANJURJO HA REGRESADO A AFRICA

A las ocho y media de la noche acudió al Ministerio de la Guerra con objeto de despachar con el jefe del Gobierno, el director general de Marruecos y Colonias, general Jordana.

La conferencia duró cerca de una hora.

Al salir dijo el general Jordana que había recibido un telegrama de Tetuán dándole cuenta de la llegada a media tarde del Alto Comisario.

Agregó que ninguna impresión podía facilitar a los periodistas.

El aparato que salió esta mañana de Cuatro Vientos, conduciendo al general Sanjurjo lo pilota el capitán Espeñer.

Poco después salieron otros dos aparatos con dirección a Tetuán para incorporarse a aquellas fuerzas aéreas.

ACTIVIDAD ENEMIGA

PARIS.—Todos los jefes de Beni Zermal y de Beni-Mestara han partido para Ktama donde Abd-el-Krim los había convocado. Los informes indígenas señalan que ha corrido con insistencia el rumor en todo el Rif, que la paz con Francia será firmada próximamente y que la citada reunión tenía por objeto discutir con los jefes de las tribus las condiciones ofrecidas y de tomar acuerdo.

La actividad es intensa sobre todo el frente enemigo y particularmente hacia el Oeste del Lau, a donde se dirigen importantes contingentes de la tribu de Sclialaja de Skair.

En el sector de los Beni-Zermal y de los Zenaia, nuevos refuerzos han llegado, y los jefes rifeños proceden a la reunión de sus fuerzas. Los insu- misos hacen delante del frente de Tarza grandes movimientos de concentración.

Lista de jornales.—Se aprobó la de

DOCTOR SAENZ BADILLOS

MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

los devengados en la semana última por la brigada municipal, por la suma de 50677 pesetas. Se levantó la sesión.

SESION DEL PLENO

A las siete y cuarto de la tarde se reunió nuevamente el Pleno del Ayuntamiento para continuar haciendo un examen previo del presupuesto de ingresos, confeccionado por la Comisión Permanente.

EL ACTO "PRO EBRO"

La comisión gestora de este acto, cuya importancia y trascendencia no es preciso encomiar, pues una vez publicado el manifiesto—apareció en nuestro número del pasado sábado—no habla una sola de las asociaciones o entidades interesadas, así como de los Ayuntamientos de los pueblos ribereños, que no estén penetrados de su excepcional significación, continúa en sus trabajos, encaminados en cuanto a la organización de la Asamblea, a que ésta por su conveniencia y brillantez, tenga la mayor eficacia, y en cuanto a los elementos activos que han de participar en el acto, a atenderlos y agasajarlos como merecen.

Tocante a lo primero, ya ha sido editada la conferencia «Pro Ebro», del señor Lorenzo Pardo, que se repartirá para mayor ilustración sobre el asunto de los concurrentes a la del próximo domingo.

Además, una comisión del Ateneo, presidida por el señor Muñoz, visitó ayer al señor gobernador civil para interesarle en que invite a la Asamblea a representantes de las Diputaciones de Navarra y Alava, por conducto de los gobernadores de esas provincias, lo que el señor Careaga prometió amablemente realizar.

También se encargó gustoso el señor gobernador civil de dirigirse a los Ayuntamientos interesados, excitándoles a participar en la Asamblea, mediante el envío de representaciones.

Respecto de lo segundo la Junta del Ateneo trata de la organización de un banquete, cuyo número de comensales se limitará a cien cubiertos, banquete en honor y para agasajo del señor Lorenzo Pardo, del conferenciante, y de los compañeros de la División del Ebro que le acompañan.

De todos estos trabajos y gestiones puede esperarse que, como resultado, el acto del próximo domingo, ni por su organización, ni por su entusiasmo, desmerezca de los que encaminados al mismo fin se han celebrado en Caspe, Tudela y otras localidades, que como esta zona aguardan considerables beneficios de la obra que se proyecta.

CORRIDAS DE TOROS

Madrid, 5.—Varias horas.

SEVILLA.—Toros de Villamarta, difíciles. Chicuelo, bien toreando y regular matando. Valencia II, bastante aceptable. Villalta, superior. Dió la vuelta al ruedo. Algabeño no pasó regular, resultando cogido y pasando a la enfermería con una cornada en un muslo, de pronóstico reservado.

MURCIA.—Toros de Esteban Hernández, regulares. Marcial Lalanda, muy inteligente con capa y taueta; matando, medianamente. Gitanillo, valiente en uno y superior en otro, cortando oreja; y Gavira, bien toreando y con habilidad matando.

CARTAGENA.—Toros de Conradi, mansos. Márquez, superior, con ovaciones. Martín Agüero, valiente en los dos. El Niño de la Palma, perfecto toreando, pero no así con el pinchó.

BARCELONA.—En la plaza de Vista Alegre se lidiaron ayer bichos de Vicente Martínez, que resultaron mansos y fáciles. Luis Freg apenas pasó de regular en toda la tarde. Torquillo I estuvo bien con el capote y regular matando. Fausto Barajas, bien con el capote y banderillas, y decidido a la hora de la muerte. En su segundo toro resultó con un puntazo leve.

BILBAO.—Con entrada regular se

celebró ayer la anunciada corrida en la plaza de Vista Alegre. Se lidiaron toros de Veragua, grandes y mansos. Josecito Martín muy valiente. A su segundo le propinó una colosal estocada, siendo ovacionado y dando la vuelta al ruedo.

Armillita, bien con el capote, colosal en banderillas y mal matando. Chaves muy apático toda la tarde. La corrida en conjunto resultó aburrida.

MADRID.—Bichos de Sotomayor, siendo la primera de la temporada. Primero y segundo resultaron difíciles y los demás buenos.

Valencia I, regular. En su segundo fué cogido y pasó a la enfermería con varios varazos.

Fuentes Bejarano en su primero recibió tres avisos, pasando el bicho vivo y coleando al corral. En el segundo estuvo valiente y lo propio ocurrió en el que mató en sustitución de Valencia.

Posada estuvo bien. En el primero resultó cogido, pero sin importancia. La corrida fué aburrida.

CORDOBA.—Novillos de Concha y Sierra. Torerito de Málaga, Juanito Flores y Mariano Rodríguez, regulares.

Torerito resultó con una cornada en la región perineal, de pronóstico grave.

JAIMÉ NOAIN HERIDO

El valiente Jaime Noain, está en desgracia. Al percarce tenido en la ganadería de Nicasio Casas, sigue ahora el sufrido en la plaza de Barbastro, el domingo, durante la novillada de Pascua.

Su primer toro, de Cándido Dfaz, al que había toreado muy bien y comenzó a muletear en igual forma, le enganchó en uno de los pases y lo volvió a apartar, infructuosamente un puntazo en el muslo derecho, lesión que le impidió seguir la lidia.

Ayer llegó Jaime a Logroño, visitándole seguidamente el doctor Loyola, que reconoció la herida y facilitó el siguiente parte facultativo: «El digno don Jaime Noain se halla padeciendo una herida contusa, producida por asta de toro, situada en el tercio supero-posterior del muslo derecho de cinco centímetros de profundidad, con desgarró muscular.— Doctor Loyola.»

El estado de Jaime era ayer relativamente satisfactorio. Desearnos que la curación sea rápida, así como no tener que dar más noticias de percarces de esta clase.

Frontón Logroñés

El partido que se había anunciado para jugarse el domingo después de la novillada, en el antiguo frontón del Norte, hubo de ser suspendido por no haber podido llegar Mondragón II.

Ayer, a las cuatro de la tarde, se jugó otro, en el que intervinieron cinco pelotaris locales, combinados así: Viguera y Lechuga I contra Rama de Murillo, Higino y Monís.

La lucha resultó muy entretenida por lo competitiva y animada, pues los dos bandos jugaron con gran voluntad y llegaron a igualar hasta en el tanto 21.

A partir de este tanto, Viguera erró una jugada; y perdió otro tanto, bien colocado por los contrarios, y Lechuga marró el último, resultando éstos perdedores por los tres tantos dichos.

A todos se aplaudió mucho. El próximo domingo se jugará un excelente partido, que anteaer se jugó en San Sebastián y resultó muy bien.

Contenderán Arno III, el formidable jugador, Arno de vista, agilidad y soltura Chapasta, que es hoy uno de los mejores zagueros, y acaso el mejor, contra Ansoa, el voluntarioso delantero, que tantas simpatías cuenta entre los aficionados de aquí, y el gran Mondragón I, que después de su enfermedad no sólo ha repuesto, sino hasta mejorado, sus facultades.

El partido llevará al Frontón un numeroso público. El jueves se jugará un partido interesante.

Los campeones de Cataluña, que se hallan en nuestra capital, después de haber tomado parte en el campeonato bilbaíno, jugarán contra los riojanos Viguera y Lechuga I.

Forman el triunvirato catalán, Foix II, Isidoro y Mario, y de sus aptitudes hemos leído grandes elogios, que confirman su título de campeones.

El partido tiene, pues extraordinarios atractivos.

Más información telefónica

Madrid, 5.—Varias horas. EL JEFE DEL GOBIERNO, INDI. PUESTO

Al mediodía de ayer se sintió ligeramente indispuerto el presidente del Consejo, por lo que solicitó y obtuvo la venia del rey para no acompañarle en su viaje a Huelva y Sevilla.

La enfermedad, aunque leve, ha sido diagnosticada por el médico que asiste al presidente, como producida por exceso de trabajo, por lo cual éste, durante unos días, suspenderá las audiencias y el trabajo de madrugada, dedicando al despacho a Consejo de Ministros, sólo de nueve de la mañana a dos de la tarde, y de cinco a nueve de la noche.

LOS HABERES DEL CLERO

«El Noticiero del Lunes» publica la siguiente nota oficial: «El Gobierno no puede dejar de seguir al paso de la campaña de agitación que se pretende mover alrededor del asunto del aumento de haberes del Clero, y de la que por lo visto van a ser paladines personas que figuran en Gobiernos que nada hicieron en tal sentido.»

Nada hubiera sido más fácil al general Primo de Rivera que deslizar frases de ambigua esperanza sobre este asunto en la entrevista que sostuvo, hace unas semanas, con el director de «El Debate», valiéndose del recurso, viejo en política, de ofrecer con el ánimo dispuesto a olvidar o no cumplir el ofrecimiento; pero ni como persona ni como político, de lo cual quisiera tener lo menos posible el actual jefe del Gobierno, encuentra admisible el sistema, y por eso quien ha procurado durante su mando rodear de prestigios al Clero en todas sus clases y jerarquías, y ha consignado para la Iglesia y para él, en reciente opusculo muy difundido, conceptos de consideración y reconocimiento de no bastante asistencia, que no llegó jamás ningún político, puede tener la lealtad de exponer las dificultades que ofrece el llevar aumentos de gastos de personal a los próximos presupuestos, ni aun en casos tan justificados como éste.

Es inútil, pues, que nadie trate de aprovechar ni ésta ni ninguna otra de las cuestiones que los Gobiernos tienen siempre en resolución para promover dificultades o agitaciones, pues el Clero, con su alto sentido moral y con su espiritualidad, muy por encima de las pasiones, será el primero a proseguir en el camino de ciudadanía y resignación de que viene dando tan alto ejemplo, y saben todos, además, que este Gobierno podrá dar más o menos pronto con la solución de tan apremiante problema, pero que se ocupa y preocupa de él en medida que no será fácil igualar ningún otro.

OTRO ACCIDENTE AVIATORIO

Después de la salida de los aparatos para Filipinas y para Melilla y Tetuán, se elevó en un avión el sargento de Artillería, alumno del curso de prácticas en Cuatro Vientos, Manuel Atuegas, con objeto de realizar unos vuelos.

Cuando se hallaba a bastante altura el aparato cayó en barrena y capotó, resultando el piloto con heridas menos graves, y el avión, con grandes destrozos.

El sargento fué curado en el botiquín del Aeródromo y trasladado a su domicilio.

UN AUTOMOVIL ATROPELLA A DOS AMIGOS QUE CONVERSAN EN LA ACERA, MATANDO A UNO DE ELLOS

En la calle de Blasco de Garay conversaban en la acera José Arroyo y Emilio López.

Se les echó encima un automóvil conducido por Julio González García. El vehículo partió un árbol y arrolló a los dos amigos. Emilio falleció cuando de la Casa de Socorro se le trasladaba al Hospital, y José resultó gravemente herido.

El conductor del auto no tenía carnet.

CAE DE UN CARRO Y SE MATA

VITORIA.—Estando cargando jeña en Santa Cruz, el vecino de dicho pueblo Silvestre Fernández, de 66 años, cuando por efecto de un movimiento brusco de los bueyes, el anciano cayó del carro, fracturándose la columna vertebral, quedando muerto en el acto.

CICLISTA MUERTO

BILBAO.—Angel Rodríguez, de 23 años, natural de Erandio, circulaba por la carretera en bicicleta y en una de las cuestas sufrió una caída, produciéndosele gravísimas heridas.

Se le trasladó inmediatamente al Hospital civil, donde murió.

Este es el embalaje de la Somatose el soberbio reconstituyente y estimulante del apetito. FARA LOS INTELIGENTES "Cognac Barbier"

ZOTAL Evita y cura las enfermedades del ganado y de las aves. V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de Juan Palacios - Abogado Corredor de Comercio Colegiado compra venta de valores, créditos, préstamos, etc. Retación, 2, Logroño. MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

# NUEVA SOMBRERERIA

## MANUEL COLOMO

MARQUES DE SAN NICOLAS, 117. SEGUNDO

Tengo el gusto de poner en conocimiento del público, haber recibido las últimas novedades en sombreros y gorras para caballero. Y por no encontrar local vengo a precios sumamente económicos.

# TAURINAS

LA NOVILLADA INAUGURAL

La nueva empresa tuvo suerte en su debut. Una suerte relativa desde luego, pues se limitó al aspecto artístico, ya que en el económico, no llegó al límite de la satisfacción del público, y en el económico, los amigos que corrían por boca de los amigos de calcular—y cuidado que abundan—no eran muy favorables para los señores Ortega, Landaluce and Company.

Este retalle, que ningún interés nos inspira, quédese para los liquidadores del negocio. En nuestras notas hay espacio para todo menos para las operaciones de taquilla.

Y de cuanto observamos y anotamos en la novillada inaugural de la temporada veraniega vaya en primer lugar, por ser lo más merecedor de elogio, la hermosa, hermosísima tarde que nos brindó el padre Febo, alejando del firmamento la más leve nebulilla y reteniendo, tras los límites logroñeses, todo conato de viento que pudiera molestar al público y dificultar las faenas de los toreros.

Hizo el domingo uno de esos días típicos de toros. Sol espléndido, rebosante de calorías y prestador a la fiesta de su necesaria nota de calor y bullicio y alegría.

No se quejará la empresa de la colaboración del sol logroñés. Gracias a él, rindió la capital a la plaza el máximo contingente, ya que vería llena, es sueño, que no cabe más que en la fantasía de quien desconozca lo ocurrido en años anteriores y fiestas análogas.

Bajo este punto de vista, la entrada fué francamente buena.

Satisfecho a todo el público, la labor de los Hermanos Montes y sus cuadrillas y las peñas de los cuatro buenos mozos que envió de sus prados, el amigo Fidel Rubio?

La contestación está supeditada a tantos detalles, que hay que ir dándola muy poco a poco.

Pedro Montes, el primero de los novilleros actuantes, convenció plenamente de que ha entrado en el camino por donde hay que ir para ser buen torero. Tiene valor, conoce bastante los secretos taurinos, y la categoría de su yolar, ya en escuela, según vimos el domingo, del capote a la muleta y de ésta al estoque. Con aquel ya «gentío» mueve el percal admirablemente, con soltura y elegancia, y sus faenas por bonitas y bien ejecutadas, han de proporcionar siempre abundantes aplausos.

El domingo los escuché abundantísimos. Un carácter de verdadera ovación en dos series de verónicas y unos buenos lances de frente por detrás, a su primer novillo, grande y cornalón, pero suave y fácil, y al cuarto, bravo y noble en extremo, al que ambos hermanos se cansaron de torrear en todas formas.

Con la muleta y con el estoque varió la decoración, y Pedro se mantuvo a cierta distancia del terreno de los «fenómenos». No hizo en ninguno de sus novillos, faena digna de encomio, y aunque tuviera en su favor lo descompuesto que por culpa de la mala lidia que les dieran los subalternos, llegaron ambos novillos al tercio final, no demostró estar muy fuerte con esos administrados. En uno y otro se limitó a buscar la igualdad y se los quitó de delante con sendas medias estocadas y varios intentos de descabello.

En pocas palabras. Es más torero que matador. Y es, en uno y otro aspecto, exageradamente valiente. La poida que tuvo en su primer, al cambiar un par de los cortos, era para cortar la respiración al menos amante de su existencia, y sin embargo, Pedro Montes, se levantó sonriente, sin dar importancia al percance. No tuvo más que una «mala mirada» para el morlaco.

En el cuarto olvidó lo pasado, y volvió a cambiar aguantando una «normidad», y estando a punto de repetir la excursión aérea.

Luis Montes, no conyeneó ni como torero ni como espada. Y eso que algunos lances, los dió con mucha quietud y arriándose una barbaridad, y que agarró una superior estocada en el bravo novillo que cerró plaza. Pero faltó en todo ello la sensación de dominio, y la calificación del público, fué, más que para el arte, para el valor del torero. En esto sí, estuvo unánime el parecer de los espectadores, que al juzgarlo, lo proclamaban exageradamente valiente.

Para hacerse de sus enemigos, empleó un pinchazo, media ladeada y varios descabellos en el berrendo lidiado en segundo lugar, y un pinchazo y una corta muy buena, en el último. Este aceptable final le valió una entusiasta ovación de despedida.

Al igual que su hermano, banderileó con más voluntad que acierto.

Del personal subalterno, no diremos nada ¿verdad? La frase del «peta» que se menealla, tiene aquí, una aplicación que ni pintada. ¿De qué saldo habrán sacado los hermanos Montes sus cuadrillas? Entre todos sólo Carnicerito, de Zaragoza, en sus capotazos, y Carnicerito, de Oyon, en un par, fué lo que hicieron a derechas.

Y con tales cuadrillas—¡qué significativas son a veces algunas palabras!—nada tiene de extraño que un toro

que sale bueno, llegue a la muerte, con las peores condiciones. Lo malo se contagia en seguida, y los toros pagan su tributo a la veracidad del refrán «dime entre quien andas y te diré lo que eres».

Los novillos de Fidel Rubio, no tenían, salvo el tercero, ninguna mala cualidad. Salieron bravos, embistiendo noblemente, y a fuerza de capotazos mal dados, de arrojarlos los capotes y banderillearlos hasta en las orejas, se descomponían y acababan reservones y defendiéndose. Pero ni aún entonces, tuvieron malas intenciones. El tercero, acusó alguna mansedumbre. El cuarto, fué un toro ideal. El verdadero toro de «fenómeno».

En cuanto a peso, los cuatro estaban excelentemente criados, y así lo demuestran las dieciocho arrobas por cabeza que han dado en la romana. Que vaya si es un peso.

Tan satisfecha dejaron a la empresa, que ayer mismo subió a los pastos de Prado Viejo para echar la vista a otros cuatro, con destino a otra novillada. Como que el sol y el cuarto novillo, fué lo mejor de la función inaugural de la temporada.

MIGUELIYO.

# Avisos y Noticias

Tanto el domingo como el día de ayer han sido días de espléndido aspecto. Como «casin» esperaban, lució en el primero de ellos el sol en un cielo totalmente limpio de nubes, y «casin» hizo calor de verano.

Al mediodía se celebró el concierto musical en el paseo del Espolón, situado en la banda en la parte Poniente de los jardines. El público pasó en los andenes «de verano» y llenó las mesas de los dos bares, pues los refrescos y «vermutos» apeteían.

Por la tarde hubo concurrencia en la plaza de toros, y por la noche, en la calle del Mercado y en los «cines».

Ayer el ambiente fué igual al del día anterior. Su única diferencia fué la de que en las horas centrales del día se notó un poco más calor.

Al mediodía, considerado como «medio festivo», se pasó en el Espolón y hubo regular concurrencia.

Las temperaturas registradas fueron las siguientes: mínima, 4 grados; máxima al sol, 26,5, y máxima a la sombra, 22,2.

A última hora de la tarde se presentaron en el cielo algunas nubes, pero continuó casi despejado, mas la presión atmosférica, que por la mañana era de 735 milímetros, es decir, más que lo normal, bajó a 732,2, uno menos; no creemos, sin embargo, que esta pequeña baja cause un cambio rápido del tiempo, que concluya con esta iniciada racha de días bonancibles.

LANZAGORTA FARMACEUTICO

POLVOS DENTIFRICOS

Antoñana

Grabados y sellos de caucho y metal.

Doctor Trassorras y Morales

de Setién

Consulta Médico-Quirúrgica

NINOS

Cuenta con la colaboración de otro

compañero para intervenciones

y consultas.

Horas: de 10 a 1 mañana.—4 a 6 tarde

MURO DE LA MATA, NUM. 11

Doña Juana, doña Eulalia Gómez y

demás familia dan las gracias a cuantas

personas concurrieron al entierro

y funerales de don Mamerto Gómez

de Pablo (q. e. p. d.), verificados el

día 4 del corriente.

Nuestros corresponsales en los diversos

pueblos nos comunican el haberse

celebrado en sus localidades respectivas

con gran brillantez las fiestas de

Semana Santa.

El exceso de original nos impide dar

a conocer esas noticias que por su índole

tienen gran paridad.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas

aséptica-antisépticas. Sueros y vacunas

siempre frescas.

EL DOCTOR

GUTIERREZ S. MALO

participa a sus compañeros y distinguida

clientela su traslado de domicilio a la calle

Salmerón, núm. 8, piso 2.º

El pasado domingo, a las nueve de la noche, se declaró un incendio en una serrería existente en el patio de la casa número 9 de la calle de la Fuente, del pueblo de Fuenmayor, propiedad de la viuda de Julián Aguado y ocupada por sus parientes Clementino Rubio y Pedro San Martín.

El pueblo, las autoridades y la Guardia civil, trabajaron en la extinción del fuego, que se logró pronto.

El incendio se cree casual, y debido a que la mujer de uno de los vecinos de la casa dejó un candil colgado de un sarmiento.

Las pérdidas se calculan en unos cien pesetas.

DOCTOR PERUCHA

ANÁLISIS CLÍNICOS

El Café «EL CONQUISTADOR» reune unas cuantas condiciones pueda exigir la persona más delicada

ENFERMEDADES de la INFANCIA

CALVO MARIN

Tel.º 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.

Sres. MAESTROS y ALCALDES

MATERIAL PARA ESCUELAS

Constructor, FELIPE OJEDA

Norte, 20.—Logroño.

VENDO SIETE FANEGAS DE TIERRA en término de Cascajos. Informes, Mercado, 112, piso tercero.

LUIS RUIZ MOSSO

QUIRUGIA.—SECRETAS.—PIEL. Consulta de once a una y de tres a cinco VARA DE REY, 3.

Con motivo del acuerdo adoptado por el Hemo. Ayuntamiento, clausurando desde el día de ayer la puerta del Cementerio antiguo, son varias las personas que se han acercado a nuestra Redacción, para lamentarse de las molestias que se ocasionan con ello a los que tienen por costumbre visitar a diario a sus difuntos, y muy pocos los beneficios que puede reportar.

Nos manifiestan que presentan respetuosa instancia, solicitando la revocación del acuerdo y que, para comodidad del servicio y del público en general, continúe abierta dicha entrada, aunque se habilite también la del nuevo cementerio.

Mañana, miércoles, se celebrará una misa en la Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, a las ocho, a intención de don Domingo Rocañudo, por su nieto Faustino Sánchez Rocañudo, que falleció el día 28 del pasado marzo.

La familia agradecerá la asistencia.

PINO DE RONCAL

para CONSTRUCCION

PINO ROJO DEL NORTE. TABLA FRANCESA. ENTARIMADOS. ROBLE DEL PAIS EN TODAS DIMENSIONES.

Serrería Mecánica de AERICE.—PAMPLONA

RUIZ DE OÑA.—Análisis clínicos.

Chocolates Herrero

Marca «La Acreditada». Se prefieren a todos, donde se conocen. Aguilar de Río Alhama (Logroño).

RECORDATORIOS 1.º COMUNION

Trabajos para la industria y comercio, esmeradamente impresos.

IMPRENTA Y LIBRERIA

Delfin Merino (hijo)

Mercado, 9. Junto a los H.E. Maristas.

Con motivo de las pasadas fiestas, las compañías de Arsenio Julián y de los conocidos escaladores Puertollano, han dado en el vecino pueblo de Albelda dos grandes funciones de teatro que agradaron sobre manera a todo aquel vecindario, que aplaudió con entusiasmo a tan simpáticos artistas.

Después del drama «La virtud premiada», y como fin de fiesta, dieron varios números de variedades, con lo que terminaron tan agradables veladas.

Andrés Cervera

ALMACENISTA DE COLONIALES

de esta plaza, y venta al detall

ACEITES FILTRADOS

ARAGON PAIS y ANDALUZ

Crema de Rosas HIGEA

HUESPEDES. Para estar como en familia, se desean. Buen trato y hermosas habitaciones. Razón, LA RIOJA. a

Una niña de dos años de edad fué atropellada en la mañana de ayer por un carro, en la carretera de Soría, a la altura de una finca nombrada «El Brillante», y resultó tan mal herida que falleció en la Casa de Socorro.

Breve comentario del hecho pudiera ser el que el carro «no podía» llevar gran velocidad.

Otra víctima más de la circulación, pero ¿por imprudencia de quién?

La desgraciada niña se llamaba Milagros Redondo Navajas.

El carro que atropelló es propiedad de Isidoro Miguel Sáez, vecino de Alberite, y lo conducían él y un obrero suyo llamado Hilario Salinas, que no se molestaron en auxiliar a la víctima. ¿Comentario? Tampoco; se basta el propio hecho.

El cadáver de la pobre niña fué trasladado por la Cruz Roja al depósito del Hospital, donde hoy se le practicará la autopsia.

CAPE NOVELTY

HOY, DOS GRANDES FUNCIONES tarde y noche

POR EL GRAN VENTRILOCUO VAL-REY

¡¡NO DEJE USTED DE VERLO!!

Las Misas Gregorianas en sufragio del alma de la señorita María Herreros de Tejada y Azcona, empezarán a celebrarse HOY, MARTES, a las diez y media, en el altar de la Virgen del Pilar, de la iglesia de la Redonda. La familia agradecerá la asistencia.

EMILIO CASAS (hijo)

SIFILIS Y VENEREAS

DIATERMIA.—RAYOS X

SAN BLAS, 6, 2.º

Legía

La mejor EL GALLO

Por cada 5 botellas de consumo, se regala una. Pedida en todas partes.

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios.

Sifilis. Venereas. Piel. Operaciones. Calle del General Zurbarán, número 11.

JOSE FRAILE

Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sifilis del Hospital Provincial.

MATRIZ. CIRUGIA.

Consulta de once a una y de tres a cinco

MERCADO, 65, 1.º

Manos arriba!

Soy el rey de los valientes, y de eso puedo mostrarlo, porque de todas las tripas hago ricos embuchados.

Y si hay quien duda de esto y manos no sube arriba, no sólo le hago embuchados, sino que le hago tortijas.

El que quiera convencerse que es verdad cuanto yo digo, que se venga por mi casa a tropezarse conmigo y me diga a mí «besugo», dos huevos a la flamencá; que tú te has creído eso; para flamenco este «mendado»; soy quien corta el bacalao y lo pone al ajo arriero, y el que lo come se marcha diciendo viva el botero.

Así es que hasta las mujillas han visitado esta Casa, y por cierto, con franqueza, que iban bien aparejadas.

Que viva Pedro Marín y todos los mujilleros, por la atención que han tenido de visitar al botero.

«LA CEPA RIOJANA»

PLAZA DE LA CONSTITUCION

Todas las misas que se celebren mañana, miércoles, en la iglesia de Santa María de la Redonda, de siete a nueve, en los altares del Carmen y de Nuestra Señora de los Angeles, serán aplicadas por el alma de don Ceferino Canal.

Su esposa y familia agradecerán la asistencia de los amigos.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos

REACCIONES DE WASSERMANN

ENFERMEDADES de la SANGRE

San Blas, 1.—Teléfono 273.

PERSIANAS

Tablilla y juncillo en todas las dimensiones.—Precios económicos.

Se colocan a domicilio.

Ferretería Amelivia

Gran liquidación de calzado

Aproximándose la salida del local que ocupo, he rebajado los precios en todos los artículos.—Mercado, 48.

CASA DE ZALDIVAR

VICTORIANO GUZON GARCIA

Exportador de Pescados y Mariscos

LA CORUSA

CRISTALERIA FINA

VAJILLAS FINAS

JUEGOS DE CAFE

AVELINO PENALVA

SAN BLAS, 3.

# AZUFRE SUBLIMADO FLOR

## SULFATO DE COBRE

RIQUEZA GARANTIZADA CON CERTIFICADO DE ANALISIS

Precios especiales por grandes cantidades

### LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA

## JUAN JOSE ALONSO

Muro de Cervantes, 1. Logroño

La Policía de Vigilancia ha denunciado al Juzgado de Instrucción a un individuo llamado Tomás Juberá, por haber sustraído unos objetos del domicilio de su vecino Serafín Rosáñez. Ambos están domiciliados en la calle de San Agustín, número 35.

ANTONIO GUTIERREZ FERNANDEZ

MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

MATRIZ.—PARTOS

Consulta de diez a doce

MURO DEL CARMEN, NUM. 10.

El Volcán

Le ofrece las mejores clases de CARBONES, tanto en minerales como en vegetales. Haga usted la prueba y se convencerá.—Muestras gratis a quien las pida.—Avisos: GENERAL ZURBARANO, 9.—A. PUEYO ALLO.

Dentadura sana y hermosa con

Pasta dentífrica «HIGEA»

Eficaz y muy económica.

A las ocho de la mañana del día 1.º del actual, en Excaray, se le administraron los Santos Sacramentos al anciano don Román Vázquez, de 85 años, que se halla gravemente enfermo en casa de sus hijos Agapito y Estefana, los que desde estas columnas dan las gracias a las numerosas personas que le acompañaron.

Dude de lo que en contra hablen los competidores: convézanse probándolos, de que las mejores calidades de carbón las vendo a un precio tirado. Encina, a 2 ptas los 11 y medio kilos; haya, a 1'80; galleta, cok y granza, precios muy bajos.

S. SAENZ DE VALLUERCA

Sagasta, 2.—Seminario.—Logroño.

Dentífrico eficaz «ELIXIR HIGEA»

El señor gobernador civil fué visitado ayer por una comisión del pueblo de Pedrosu, otra del de Sorzano, el Ayuntamiento de Baños de Río Tobía y don Hipólito Ibáñez, de Logroño.

HUEVOS FRESCOS

garantizados, del país, a 2'40 ptas. la docena.—Gran surtido de pescados frescos, muy baratos.

PESCADERIA

LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN

CABALLERIA, 33.

CONSULTORIO DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el

DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.

Calle Once de Junio, 11. Estrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20.

MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO

Venta exclusiva de la levadura prensada marca «Danubio».

Casa Perras.—Portales, 20, Logroño.

El Café «EL CONQUISTADOR» es bueno por excelencia.

El tipo de conversión de pesetas a francos oro en las cartas con valores declarados destinados al extranjero, será hasta nueva orden, de ciento treinta y seis pesetas con sesenta y ocho céntimos igual a cien francos oro.

El funeral y misa de Ángel de la niña María del Carmen Jiménez Terroba se celebrará HOY, MARTES, A LAS OCHO, en la Parroquia de Santa María de la Redonda. La familia agradecerá la asistencia.

PARTICIPAMOS haber recibido las láminas con los retratos de los aviadores del «Plus Ultra», que se hallan a disposición del público.

PRECIO, 0'50 PESETAS.

APRENDIZ

con buenos informes

Se necesita

CASA AMALRIC

ESPARRAGOS TREVIANOS HIJOS

SE PREFIEREN A LOS FRESCOS.

LINOLEUM y GONGOLEUM

COLOCACION A DOMICILIO

JULIO REDON

MARQUES DE VALLEJO, 17.

Por el señor gobernador civil le ha sido impuesta una multa de diez pesetas a Benito Rebolgar, que promovió un escándalo.

Para ampliar su industria

DE

# TEATRO MODERNO

HOY, MARTES, 6 DE ABRIL DE 1926, ACONTECIMIENTO POPULAR, A LAS 4'45. VERMOUTH, A LAS 7. NOCHE, A LAS 10'15.  
 1.º NOTICARIO FOX.  
 2.º Estreno de la SEGUNDA y última jornada, en cuatro partes, de la extraordinaria superproducción española

## BOY

3.º UNA BONITA PELICULA COMICA.  
 Precios por sección (incluidos los impuestos):

	Popular	Vermouth	Noche
BUTACA DE PALCO O PATIO	0'75	1'25	1'00
ENTRADA GENERAL	0'30	0'40	0'30

El miércoles debut de las "HISPANIA MARAVILLAS GIRLS"

### APRECIACIONES

## EL CRIMEN PASIONAL

Una de las tragedias que jamás he comprendido, que nunca me han cabido en la cabeza es el crimen pasional. Tampoco se me ha alcanzado nunca—y me cumple declararlo antes de nada—por qué a los dramas o delitos «amorosos»—valga el calificativo—se ha de llamar exclusiva, antonomásticamente, pasionales. ¿Es que acaso hay algún crimen que no sea pasional? Pero, señor, si el crimen es siempre, siempre, la realización o satisfacción de una pasión. Si no hay delito, pecado o falta que no sea sencillamente el triunfo de la pasión sobre la razón, de los sentidos sobre el intelecto, del instinto sobre la voluntad, de la parte animal sobre la psíquica y racional. Si al génesis de todo crimen es un movimiento desordenado del apetito sensitivo...

Pero, en fin, no discutamos sobre palabras. Repito que nunca he comprendido los crímenes pasionales. Y no porque me considere vanamente un ente privilegiado, al margen, de cierta clase de delitos. En potencia, me creo tan criminal como Tamerlán, y tan ladrón como el pirata Drake. Cada hombre lleva consigo, interiormente, una bestia un animal salvaje, como decía Voltaire, capaz de cometer, en un momento dado, las mayores atrocidades. Y no hay nadie, por perfecto que se estime, con quien no roce la resobada frase de Torencio en su comedia «Heautontimorumenos»: Homo sum, et humani nihil a me alienum puto.

La que quiero, pues, dar a entender es que el crimen «amoroso», pasional es algo tan absurdo, tan irracional, tan extravagante que no admite explicación alguna dentro de la lógica terrible de la delincuencia ordinaria. Porque yo me explico perfectamente que un hombre acorralado por la miseria, asalte un banco o nos desvalije los bolsillos; que, cegado por el odio, le suelte un pistoletazo a su enemigo; que, ante la inminencia de la deshonra, se corte el cuello, o se tire de un quinto piso... Pero que cometa un hombre en su sano juicio, cualquiera de estas barbaridades, por amor a una mujer—o viceversa, una mujer por su pasión hacia un hombre—, es una monstruosidad, es una necesidad inexplicable...

¡Miren ustedes que hacen los hombres—y también las mujeres, peñitivamente menos—necesidades racionales inexplicables, cuando están enamorados...! Porque, vamos, eso de estar, v. gr. de guardacantón horas enteras, así hiele como abra, en la puerta de una novia; de seguirle a cualquier parte como un perro faldero; de doblegarse a sus caprichos como un siervo; de aceptar, en fin, humildemente tantos otros papelitos de muneco, y a lo mejor... para que le estén burlando a uno lindamente, para servir de juguete a su coquetaría o de pedestal a su vanidad de hembra endiosada... no negarán ustedes que tiene su analogía con la posesión de un payaso... Pero, en fin, estas pueras, al menos, resultan, inofensivas, y aun se les puede perdonar su lado cómico por la ilusión de felicidad que proporcionan.

Lo imperdonable, lo verdaderamente imperdonable, es la muesa trágica del asesino o del suicida que perpetra un crimen ¡¡por amor!! ¡Por amor...! ¡Mentira! Ningún crimen se comete por amor. El amor no mata, crea. El amor es esencialmente creador. El amor no tiene que ver nada con la muerte, sino con la vida... El crimen pasional no es nunca corolario del amor: lo es de una pasión bastarda, egoísta, ciega que usurpa el puesto del amor. Es el resultante de una individualización estúpida del mismo, a la que se asocia esencialmente, por obra y gracia de la fantasía, la idea de la dicha personal.

El hombre que se arroja irriamente a las ruedas de un «expreso», o dispara un tiro a la mujer amada, no obra a impulsos del amor, sino del egoísmo, que es todo lo contrario. Ha accedido a aquel objeto la idea de su ventura, ha llegado a convencerse firmemente, en su fatal alucinación erótica, bastarda, egoísta, ciega, que usurpa el que aquel ser es único en el mundo, que es el más perfecto, lo más amable, lo único que le puede hacer dichoso, y, en el trance de renunciar a su posesión lo aniquila brutalmente, o renuncia insensatamente a la existencia... El móvil de su conducta no es, pues, el bien del objeto, sino el suyo, no el amor, sino el egoísmo. Para nada tiene en cuenta la libertad y la dicha de la mujer amada, tan respetables como la suya. El delincuente pasional se cree que le pertenece el ser amado como su camisa o su epidemia. ¿No es éste el más feo y irracional de los egoísmos? La mujer puede hacer objeto de su amor a quien quiere, como el hombre. ¡Y que vamos a hacerle, si sus inclinaciones afectivas no coinciden con las nuestras? ¡Avísales, señores, si la

correspondencia amorosa se erigiese en obligación universal...! El amor no se exige, se da.

De modo que el crimen pasional tiene su origen, por una parte en el egoísmo, y por otra, en lo que engendra ese egoísmo: la ridícula convicción de que la felicidad y el amor se hallan esencial y totalmente vinculados a un objeto determinado, y a él sólo: en la individualización completa del amor. Y nada más inexacto que esta persuasión funesta. Se dice vulgarmente que nadie es don Preciso en este mundo, y este axioma es rigurosamente cierto aplicado al espiritual del sentimiento.

La tierra es muy dilatada y su población muy grande para que sólo exista en ella una persona, una sola, capaz de hacernos felices, de fundirse afectivamente con nosotros, de comprendernos y de amarnos...

Por muy bella, por muy perfecta, por muy amable que nos parezca, la mujer amada, existen, sin duda alguna, muchas muchísimas otras, tan bonitas, y encantadoras que la elegida por nuestro pobre corazón... Por esto, a esos bárbaros amantes, dispuestos a empuñar una pistola para vengar un fracaso sentimental, y asomándolos a un pensil imaginario de se hallaran reunidas entre flores y luces de bengala, las hermosas representativas de todos los países de la tierra, les diríamos zarandeándolos por la corbata: «Mirad, imbéciles, ¿nada os dicen esos millones de ojos ensombreados, de cabeceitas románticas, de bocas voluptuosas, de rosados senos, de cabellos ensortijados, coruscantes...? ¿Seguiréis creyendo todavía que no hay otras mujeres como las vuestras...?»

MANUEL GARCIA SESMA.

## ECOS DE CALAHORRA

5 de abril. DE LA PASCUA.— Amaneció un día espléndido, apropiado plenamente para rendir homenaje a tan extraordinaria festividad. En la catedral, después de las horas canónicas, celebró solemne misa pontifical el prelado de la diócesis, doctor don Fidel García, asistido por dignidades y canónigos, siendo cantada por la capilla de música, reforzada por un coro de s-munaristas, con acompañamiento de orquesta; al final se ha dado la bendición papal al pueblo.

Asistió el Ayuntamiento en Corporación y muy numeroso concurso de fieles. A las once de la mañana, en el frontón de la plaza de toros, se celebró un soberbio partido de pelota a mano, acertadísima repetición de la misma combinación del domingo pasado, «Limpias» y «Corera» contra «Ribafrecha» y un gran aficionado de Pradellón. La suerte se decidió en favor de Limpias y Corera, pero sus contrincantes jugaron de recio, con bastante mayor empuje que el domingo anterior, llegando a igualarse repetidas veces, sobre todo en la segunda parte del partido, al dar cima a los veinte tantos, y obteniendo la victoria por uno de mayoría solamente, rematado en forma estupenda por el coloso Limpias.

El público aplaudió con gran entusiasmo, obteniendo la impresión de que el interés y afición a tal deporte aumenta, de lo que nos alegramos. Un merecido aplauso a los todos. ¿Y el festival taurino?... pues que las vaquillas llegaron a los corrales de la plaza, pero que cumpliendo órdenes gubernativas se suspendió la función, estimando que la ley lo prohíbe taxativamente.

El público, en general, tomó el asunto con la más completa indiferencia, la que no causa extrañeza, pues es un espectáculo que no seduce. Siempre hemos preconizado y seguiremos defendiendo esto mismo, opinión de que deben participar los propios accionistas, pues gastar considerable miles de duros en una plaza de toros para dar solamente vaquillas, es lo más cándido que soñarse pudo, para ello era más que suficiente lo que años atrás, elevase con talas y cuatro rollizos de chopo, y... basta por hoy. A última hora de la tarde, nos dicen que las gestiones cerca de la autoridad van por muy buenos derroteros y que, mañana, lunes de Pascua, puede afirmarse que tendremos espectáculo de vaquillas, claro que... emboladas.

De seis a ocho dióse un gran concierto, en la Plaza de Quintillano, por la banda municipal, habiendo bastante público, a pesar de la frialdad que comenzó a notarse en las primeras horas de la noche. En el Teatro Díaz pasóse por la pantalla la primera y muy interesante jornada de la estupenda producción española «Currito de la Cruz,

## Gurrea Hermanos DENTISTAS

anuncian a su distinguida clientela que desde el día 12 del corriente mes abrirán su nueva Clínica Dental en General Espartero, 7, 1.º. Entretanto, continúa abierta en Sagasta, 17, 2.º

del insigne literato Pérez Lugín, tan conocida y leada unánimemente por toda la Prensa.

En las dos secciones apareció en taquilla el suspirado «no hay localidades», un lleno rebosante y salida del público en la más plena complacencia.

La banda de Bailén, bajo la experta batuta del inteligente maestro Gasca, interpretó un programa selectísimo a base de música española. El lunes se hizo la segunda jornada que resultó todavía más interesante por tomar parte los cantadores de saetas y banda de tambores y cornetas.— Miguel Maestro.

## DEPORTES

### FUTBOL

#### COPA «LA RIOJA»

En «Las Gauas» se jugaron el domingo, y ayer, lunes, los anuncios partidos de este campeonato, interviniendo en ellos los cuatro equipos concursantes del segundo grupo, que dilucidan ahora el empate a puntos obtenido en sus anteriores eliminatorias.

El partido más competido fué el jugado el domingo por la mañana entre los equipos «Stadium» y «Excelsior», que sostuvieron una lucha repleta de entusiasmos y codicia, que se tradujeron en una nivelación tan grande, que la victoria fué porfiada y estuvo indecisa, lográndola al fin los del «Stadium» por dos a uno, conseguido de penalty el gol del triunfo. Los encuentros tenidos, Domingo y lunes, por el «Esperanza» contra el «Athletic» y el «Excelsior», respectivamente, se tradujeron en un completo dominio esperancista, que les permitió dos victorias fáciles y con resultados abrumadores.

Al «Athletic» lo derrotó por 7 a 0 (Tolo, 1; Lacalzada, 2; Chaga, 2; Larrañaga, 1; Galarreta, 1, y al «Excelsior» por 4 a 0 (Lusa, 1; Galarreta, 1; Chaga, 2).

Con estos resultados cuenta con cuatro puntos el «Stadium» y el «Esperanza», y se hallan empatados a 0 el «Excelsior» y el «Athletic».

El domingo próximo y a causa de tener partido de campeonato el «C. D. Logroño», sólo se jugará un encuentro del concurso Copa LA RIOJA, y éste tendrá lugar a las diez y media de la mañana, tomando parte en él el «Athletic» infantil y el «Excelsior».

Uno y otro nos enviarán la lista de sus equipiers y el referé que ha de arbitrarlo, antes del próximo viernes, a fin de hacer la designación nosotros, si no hubiera acuerdo entre los equipos citados.

### EL «C. D. LOGROÑO» GANA SU PRIMER PARTIDO DE CAMPEONATO

El domingo se jugó en Elgoibar el partido inicial del campeonato de la serie en que está incluido el equipo local, que tuvo por enemigo al titular de la referida localidad guipuzcoana.

Extraños a lo ocurrido en este partido, hemos oído algunas referencias de los jugadores logroñeses y de varios de los entusiastas que acudieron a Elgoibar, y de ellos deducimos que la victoria fué difícilmente conseguida por los logroñeses, que extrañaron las dimensiones del campo forastero y tuvieron un comienzo de partido bastante desafortunado, sin entenderse debidamente y dejándose marcar en los primeros minutos dos tantos, que mantuvieron en constante tensión nerviosa a los incondicionales del «C. D. Logroño», ante el indeciso resultado del partido. Poco a poco, rehiciéronse los logroñeses, llevando Lecea el primer gol a su marcador y consiguiendo después Juliac el empate.

El segundo tiempo fué de continuo dominio logroñés, y Herrero, que fué quien mejor jugó del once local, obtuvo el tanto de la victoria. Los elogios coincidían para Herrero, Pascual, Vidal y Alcalde, entre los logroñeses, y para el portero elgoibarrés, que paró lo indecible.

El regreso de jugadores y aficionados logroñeses, lo efectuaron en la noche del mismo domingo, y todos ellos venían satisfechísimos de la acogida que les dispensaron los deportistas y público de Elgoibar, así como los pueblos del recorrido, en todos los cuales fueron aplaudidos y vitoreados, a pesar de haber derrotado a los suyos.

(Por teléjono)

### CAMPONATO DE ESPAÑA

En Madrid.— Jugaron el Real Madrid y el Sevilla, venciendo los andaluces por tres tantos a dos. (En el anterior partido el triunfo correspondió a los madrileños por 1 a 0.)

En Gijón.— Jugaron el Sporting Gijón y la Cultural Leonesa, venciendo el primero por 4 a 0.

Antes venció por seis a dos. El Sporting y el Celta de Vigo empatan ahora a puntos. En Zaragoza.— Ante numeroso con-

currencia han jugado esta tarde el «Español» de Barcelona y el «Iberia» local, arbitrando el colegiado Adrados.

Entre los equipos se han cruzado ramos de flores.

Comienza dominando el Español, y Jaumandreu se luce parando dos tiros difícilísimos de Mauri y Padrón; pero a pesar de la gran defensa del portero ibérico, no puede impedir que esta primera parte termine con dos a cero a favor de los catalanes.

El segundo tiempo comienza con dominio catalán, pero en plan de exhibición, sin tirar a goal; a pesar de ello logran un tercer tanto.

Cuando faltan pocos minutos, Canals para dentro de la puerta catalana un balón, concediendo tanto el árbitro y protestando Zamora.

En Bilbao.— En San Mamés y en medio de gran expectación han jugado el Racing santanderino y el Athletic local.

Ambos once se han lineado completos. Sacan los bilbaínos, dominando ligeramente, y aun cuando el juego es alternativo, el Athletic consigue marcar el primero al rematar Contreras un pase adelantado de Carmelo; poco después, Gómez Acebo, recoge un centro de Amós y logra el empate.

El segundo tiempo fué de abrumador dominio de los locales, y Carmelo convirtió en goal un «penalty» con que se castigó una mano dentro del área santanderina. Sigue el emboteamiento del Racing, y Chirri, que hace filigranas en el extremo, lanza un precioso centro y Contreras mete el pelotón en la meta de Raba. La delantera bilbaína juega a placer, y aun cuando la defensa y porteros forasteros actúan con acierto, Chirri escapa de nuevo, centra, y Contreras remata de nuevo a la red, consiguiendo el cuarto tanto.

### LOS SUBCAMPEONES

En Barcelona.— El «Barcelona» venció por tres a cero al Zaragoza. (El anterior partido fué favorable a los catalanes por 7 a 0). Los tantos los marcaron García, Planas y Sagibarba, éste de «penalty».

En Santander.— En Torrelavega el Arenas derrotó por tres a uno a la Gimnástica de Torrelavega. En el primer tiempo hicieron dos tantos Yermo y Rivero por ninguno los cantabros y en el segundo lograron otro más los areneros, y el del honor los de Torrelavega por obra de Prieto. A los quince minutos de juego hubo un encontronazo entre Urresti y Capillas, resultando éste lesionado, siendo necesario darle tres puntos de sutura. El árbitro, ignorante.

En Sevilla.— Jugaron el Betis Balompié y el Athletic de Madrid, venciendo los andaluces por tres a dos.

Con el resultado de ayer empatan ambos equipos a puntos y tendrán que jugar un nuevo partido que seguramente será el domingo próximo en Cartagena por ser el campo neutral del grupo.

### SERIE B

En San Sebastián.— El «Barreda», campeón de la B de Santander, y «Pasayako», de Guipúzcoa, se enfrentaron ayer en Pasajes.

En el primer tiempo hicieron los pasajeros dos goles, y en el segundo seis más, terminando el partido por el triunfo del Pasayako por ocho a cero.

Asistió enorme gentío. Con este resultado los equipos que ayer jugaron y la Cultural de Durango tendrán que celebrar una tercera vuelta en este campeonato regional.

### ENCUENTROS AMISTOSOS

En San Sebastián.— Un equipo mixto de la Real Sociedad derrotó, por uno a cero, al Sestao Sport. El partido fué muy malo.

En Pamplona.— El Tarraza y el Ossasuna jugaron partido amistoso, venciendo los pamplonicos por tres a cero.

En Barcelona.— La Unión Sportiva de San Andrés venció al Martinec por dos a cero, y el Girona y Europa empataron a dos.

En Valencia.— El Racing madrileño fué derrotado, por diez a uno, por el Valencia, y el Gimnástico venció al Levante por dos a uno.

En Bilbao.— En el partido de la serie «Copa Nervión» el Acero derrotó al Deusto por dos a cero.

### CICLISMO

#### EL III CIRCUITO DE PAMPLONA

El domingo se corrió en Pamplona la importante carrera ciclista, que lleva esta dominación, a la que se habían inscrito los primeros pedalistas norteños.

A ella concurrió también un equipo del «Club Ciclista Logroñés», en el que figuraba el campeón local, Jesús García, que reanudaba su participación en pruebas de importancia, después del gravísimo accidente automovilístico sufrido el verano pasado y que tan en peligro puso su vida.

La reaparición del notable corredor logroñés, ha tenido el más completo éxito, pues consiguió llegar el primero a la meta, venciendo a los «cases» guipuzcoanos, navarros y vizcaínos, que en lo sucesivo tendrán en nuestro joven convecino un enemigo

# CINEMA SOCIAL

PROXIMAMENTE

## Los Intereses Creados

DEL INSIGNE BENAVENTE

GRAN CREACION DE PUGA

temible, pues la carrera del domingo ha demostrado que Jesús se halla en plenas facultades y dispuesto a continuar la serie de triunfos iniciada la primavera pasada y ahora comenzada nuevamente.

Jesús García ha tomado parte solamente en tres carreras de primera categoría, y en ellas ha obtenido dos veces el primer puesto, y una, el segundo. Ello abona mejor que todos nuestros elogios, sus aptitudes ciclistas.

El trío de Jesús García, que es triunfo a la vez del entusiasta deportista Javier Adarraga, que fué quien «descubrió» y «ha hecho» al notable corredor local, lleva al «Club Ciclista Logroñés» una nueva aureola para su nombre, a la que en verdad era merecedor por el entusiasmo con que cultivaba e incrementa este deporte en la juventud local, en la que ha formado una verdadera legión de ciclistas.

Por todo ello felicitamos al Club y a Adarraga, y más especialmente al notable Jesús García, que ha impuesto el nombre de nuestra capital en lugar preferente entre las más importantes entidades deportivas de España.

Y con nuestros parabienes va al desdeseo de que no nos haga esperar una nueva ocasión de poder repetirle nuestro aplauso por causa análoga a la de ahora, y que, como en esta ocasión, Jesús García haya hecho la carrera sobre bicicleta «Victoria», marca logroñesa, que va obteniendo triunfos resonantes, por lo que felicitamos al laborioso constructor don Cesáreo Ruiz.

## ECOS DE HARO

5 de abril.

DEL DOMINGO.— Un día hermoso de primavera fué el domingo de Pascua; sol brillante y temple atmosférico agradable, sin variación sensible aún al llegar la noche.

Al mediodía, en la plaza de la Paz, hubo concierto musical, con numeroso público.

Y en la calle de la Vega, a esa hora, se puso un lucidísimo paseo. Por la tarde la gente se repartió según sus gustos. Unos, dieron la preferencia al partido de futbol, en cuyo campo, por cierto, resultaba gratuitamente la estancia; quién se fué a Vitoria, y a los pueblos de la línea de Ezcaray y a pocos marcharon a la capital a presenciar la novillada.

A las tres de la tarde, de los numerosos automóviles de alquiler que aquí existen, no quedaba ni uno en el punto habitual de para.

Por la noche, los cines atestados de público.

NACIMIENTO.— La esposa de nuestro estimado amigo el jefe de Correos, don Nemesio Castilla, ha dado a luz un hermoso niño, después de un parto feliz.

Nuestra enhorabuena a los padres y abuelos, del nuevo harense.

CASA DE SOCORRO.— Ayer fué curada en la Casa de Socorro, de mordeduras que le produjo un perro, en el muslo derecho, la niña Genoveva Capellán, de nueve años de edad.

Y hoy ha sido asistido, de contusiones en la cadera y muslo derecho, a consecuencia de una caída, el niño de cinco meses, Valentín Fernández.

DESPELIDA.— Ha salido hoy, con su apreciable familia para Lérida, a posesionarse de su nuevo destino, nuestro estimado amigo el jefe que ha sido hasta ahora de la estación del ferrocarril del Norte, don Alberto Angulo quien nos deja el encargo que gustosos cumplimos, de despedirle de estas columnas, de los amigos y relaciones que aquí deja.

MINUTA.— Asuntos que ha de resolver la Comisión permanente en la sesión ordinaria que ha de celebrar mañana, a las ocho de la noche.

Instancia sobre obras de Segismundo Ruiz.— Idem de Leopoldo Viguri, solicitando la plaza de auxiliar de Consumos.— Idem de Ramón Rojas y Víctor López de la de aguacil.— Carta del señor delegado gubernativo.— Acordar sobre las pasadas construyas por el señor Peña.— Informe de la Comisión de Policía.— Idem sobre el pozo de aguas potables.

DE FUTBOL.— (Notas de L. P.) El partido inaugural.

Con una tarde magnífica tuvo lugar ayer la inauguración de la temporada futbolística en el hermoso campo de Almodóvar.

A la hora anunciada hay una regular entrada. Un ramillete de lindas seforitas alegran con su presencia la simpática fiesta, cuyo comienzo hubo de demorarse una hora por el retraso que trajo el correo de Bilbao, donde vino el equipo forastero.

A las cuatro y media y a las órdenes de Armentia, se alinearon los dos bandos en la forma ya anunciada. Previos los saludos de rigor, elige campo Haro y sale Basurto.

De momento hay un pelotazo movido y rápido que cortan oportunamente las defensas que desarrollan un juego admirable.

Con alternativas de dominio y notándose falta de decisión en las líneas delanteras para lanzar la pelota a la red, llegamos sin tocar el marcador a la hora final de la primera mitad del partido.

En el segundo tiempo, es el Haro el que quiere dar la sensación de coraje, cuyos esfuerzos por conseguir el tan

to, resultan ineficaces, debido a su falta de entrenamiento y de táctica para llevar el balón. Y acto seguido y cuando menos era de esperar, por una decisión del guardametas harense marcó el primer tanto el Basurto.

Continúa después el juego igualado sin que se vean jugadas que llamen la atención. Basurto se apunta su segundo tanto, y con ese resultado de dos a 0, terminó el partido. Que en resumen fué entretenido. No debió haber vencidos ni vencedores. Basurto sin embargo, sin jugar más que el equipo harense tuvo la suerte de marcar los tantos que le dieron el triunfo.

De los de casa hay que decir que en el juego se destacaron las defensas, el portero y el interior derecha; los demás actuaron con entusiasmo, eso sí; pero se advertía en ellos falta de preparación para un partido de noventa minutos. De manera que nuestra recomendación es: entrenamiento sin balón y a entenderse medios y delantros, táctica, táctica y táctica.

El Deportivo Harense, fué a Briviesca a jugar un partido amistoso, ayer, y ocurrió un accidente lamentable. Antes de empezar el encuentro, en ese tanteo precedente de costumbre, hubo una entrada de dos jugadores de que el extremo derecha Salazar, cayera de mala postura, ocasionándose la rotura de la tibia y el peroné. Esto produjo entre los jugadores el consiguiente disgusto, y el partido celebrado bajo esta impresión dolorosa transcurrió sin interés. El Deportivo, perdió por 3 a 0.

En nombre de los jugadores, damos desde aquí las gracias al pueblo de Briviesca, por las atenciones que les fueron guardadas.

PALAS PICOS AZADONES H. de Felipe Pérez-HARO

## LOSCINES

Realmente, en las últimas proyecciones de películas hechas en el Moderno, se nos ha dado a conocer lo que en la ya abundante producción española acusa mayor progreso.

«José», la cinta pasada el domingo, gustó mucho. Esta película está muy bien hecha, impecable en la técnica fotográfica, y muy estimable en el trabajo de los intérpretes. La novela está bien adaptada.

«Boy», la proyectada ayer, es aún mejor. Sinceramente dicho, es lo mejor que hemos visto de la producción nacional, mucho mejor que todo lo demás. Pudiera ponerse el «oper» de que la acción es algo lenta; pero... ¿no lo es también en las cintas alemanas, aun en las más estupendas? Pudiera decirse también que algunas «fotos» están «pasadas» de luz; pero... ¿es la primera vez que esto se ve? En cambio, los paisajes y los interiores son realmente espléndidos, están cuidados todos los detalles; los personajes se han elegido con un tino digno de todo encomio, y, en fin, hasta la manera de hacer, que es un poco francesa, demuestra el buen gusto del director del «film».

En la jornada de ayer vimos unas maniobras de la escuadra y aviación españolas, que ofrecieron mucho interés, y se nos hicieron ver lugares de San Sebastián que el público vascante en Easo contempló con el placer del recuerdo y de la próxima visita. En fin, cuanto se diga de la película es poco.

Ayer tuvimos motivo para sentirnos orgullosos de nuestra producción cinematográfica.

La cinta gustó extraordinariamente. Hoy se dará la segunda jornada, y ya saben ustedes: hay que ir.

En el Cinema Social se proyectó el domingo la segunda jornada de la excelente película «Monna Vanna», de la que tanto y tan justamente agradeció la primera jornada. El público, muy numeroso, continuó viendo la cinta el domingo con singular curiosidad, y quedó muy complacido de ella.

Ayer se proyectó una original película americana, titulada «Millonaria sin millonés», que resultó entretenida y se vió con gusto.

Para pronto se anuncia la proyección de la adaptación que se ha hecho en la pantalla de la magnífica comedia de Benavente «Los intereses creados», cinta que se ha filmado con especial esmero, y en la que el notable actor Ricardo Fuga representa el rollo del protagonista.

## CARNE DE TORO

Se vende en la carnicería

LA BURGALESA

Mercado, 33

DE ALFARO

El homenaje a D. Conrado Catalá

No nos equivocamos al suponer que el banquete con que el pueblo de Alfaro rindió un homenaje sencillo pero sincero a su dignísimo delegado gubernativo, había de constituir un acontecimiento público.

En los salones de las Casas Consistoriales, hemos visto hermanadas las clases todas de nuestra sociedad, rindiendo un sagrado tributo y cumpliendo un sagrado deber.

Más de ciento veinte comensales agrupados en torno de las más altas autoridades provinciales y locales, han pregonado la verdad del cariño con que miramos a nuestro inolvidable delegado.

Las excelencias de un exquisito menú y los acordes de una notable orquesta, no han sido lo suficiente para hacer olvidar a los corazones la verdadera misión que debían cumplir.

DON ENRIQUE TOSANTOS.

Después de los postres, previa lectura de adhesiones, entre las que recordamos, las de don Agapito Palacios, señores Marcella y Palacios, de Aldanueva; de los señores de Miguel y Arceña, de Logroño y del notario de este partido señor Marco Grau, linde uso de la palabra para, en nombre de todos, y muy especialmente del señor alcalde, ofrecer el banquete a quien fué, es y seguirá siendo caballero intachable, militar pundonoroso, amigo leal y gobernante justo y sano.

Cortado su discurso por constantes y entusiasmados aplausos, dice el señor Tosantos, como para las alegrías la naturaleza y los hombres crearon mil formas de expresar los sentimientos y como, en cambio, para el dolor y la pena existen las palabras, hasta el punto de que el silencio tan sólo será lo suficiente para expresar si se trata de penas.

Por esa tal vez se dijo que en vez de escuelas del bien hablar, deberían construirse escuelas donde se aprendiera a bien callar.

Acercándose a la labor del señor delegado, expone el señor Tosantos como durante los 27 meses de su estancia entre nosotros, supo don Conrado Catalá seguir en todo momento aquellos grandes preceptos del derecho romano: Vivir honestamente, no hacer daño a nadie y dar a cada uno lo suyo. Vivió honestamente, porque fué siempre padre modelo, esposo cariñoso, amigo leal y caballero intachable. Se extiende luego en consideraciones sobre lo que el homenajeado figura no sólo dentro de Alfaro sino dentro asimismo de la labor política de las altas esferas.

De los nueve delegados que llegaron a la Rioja, tan sólo él subsiste en su puesto.

Se dirige al señor González de Careaga, a cuyo sólo nombre el auditorio entero aplaude frenéticamente y dice lo que supone también para la Rioja, país donde antes de llegar guardaba cariños y buenas amistades.

Con similes llenos de sincero afecto continúa examinando la labor de nuestro delegado, que lo mismo que el artista que trabaja con las piedras y con el hierro a golpe de martillo para darles una figura que perpetúe su vida, supo hermanar la dureza del cargo y la suavidad de la sociedad aquello que la encanagaba para lograr un Alfaro esplendoroso y grande.

Tras comentarios breves acerca del amoroso proceder de padre con que don Conrado socorrió a los pobres, amparó a los desvalidos y nos aconsejó a todos, termina su discurso festivamente, diciendo que como premio a todo lo bueno que hizo, sólo ha logrado el señor Catalá perder la inicial de su nombre, ya que de «Conrado» cambió para siempre en «Honrado».

Las últimas palabras no hemos podido recogerlas por escucharse en medio de calurosas ovaciones.

DON PEDRO DE LA TORRE

Señores: Alguien dijo que el agradoimiento es hijo de nobles corazones.

Los nuestros, criados en el suelo rico y fértil de la muy noble y muy leal ciudad de Alfaro y bajo el sol esplendoroso que dora nuestros campos, quiere mostrar con esta fiesta fraternal que en obsequio del señor Catalá hemos preparado, los afectos que en nuestro pecho brotaron, pues vuestra labor se honra durante los tres años de estancia entre nosotros fué encaminada a nuestro bienestar y progreso.

Vuestra ausencia señor, excita sentimientos de tristeza en nuestros corazones, consolados tan sólo con el pensamiento de que aunque os marchéis, vuestra presencia moral vela por nosotros.

Continúa el señor Latorre, haciendo un análisis detenido de los pocos que tal vez se alegrarán de la marcha de nuestro delegado, sobre todo si se tiene en cuenta que su labor insidiosa, jamás es a la luz del día, sino tras la valla de la calumnia más escondida.

El ciudadano trabajador y honrado, no tiene tiempo de dedicar su actividad a comedillas fumadas y por eso vemos que sólo los vagos son los satélites de las malas obras.

El señor Latorre termina su discurso lleno de la más buena fe, excitando a las juventudes creadoras de las venideras generaciones para que trabajen y elaboren en la vida social.

Sus palabras son premiadas con aplausos enormes y continuas aclamaciones.

DON FACUNDO ROSELL

La hidalguía con que las amenas palabras del señor Rosell han sido recibidas lo mismo que los aplausos con que todas las hemos celebrado por estar llenas de gráficos ejemplos y moral muy acertada, no nos han permitido recoger los datos suficientes para reconstruir su discurso.

Ha comenzado ponderando la figura del gran delegado que nos cupo en suerte, y manifestando su desilusión al ver cómo todavía hay alguien que critica sus gestiones.

—Son—dice festivamente—protestas de unos hijos ingratos a quien el buen padre cerró el cajón del pan que desperdiciaban.

Con citas históricas pretende conseguir de la U. P. lo que siempre ambicionaba de ella.

Si para lavar la ropa no hasta la potasa—dice—nos veremos obligados a emplear un corrosivo.

En medio de muchos aplausos, don Facundo Rosell ha terminado su discurso repitiendo una vez más todo lo que de la figura del señor Catalá se ha venido diciendo.

DON JOSE CARVÁJAL

Como representante del Sotomén, instrucción que adquirió su vida y su fuerza merced al impulso del señor Catalá, brinda alzando su copa para desear al delegado muchos años de venturas, allí donde la suerte y el cumplimiento de su deber le lleven.

Recuerda con tristeza la disposición en virtud de la cual nos veremos privados de uno de los mejores gobernantes que por Alfaro hemos visto pasar.

Desde que a raíz del 13 de septiembre llegó a este partido, le hemos visto trabajar incansable en pro del mismo y gustosos hemos acatado sus planes, pues desde el primer momento hemos visto en don Conrado un gran Director.

A nosotros ahora nos corresponde proseguir la obra ya iniciada, a todos y muy especialmente a nuestro digno y celoso alcalde.

La asistencia del señor González Careaga nos servirá de estímulo, pues refleja bien claramente el cariño que profesa al pueblo de Alfaro y al señor Catalá.

Sobre las intrigas con que nos rodean dice que no merecen sino el que sean burlados sus propladores, especuladores de ríos revueltos.

Son nada más que farfandula, que quieren favores a espaldas de la ley.

Con vivas y ovaciones ensordecedoras el señor Carvajal, ha sido contestado por todos los que hemos seguido su discurso tan elocuente como sincero.

DON TIRSO JIMÉNEZ

Querrelándose de falta de consoladoras actitudes, con acento de primar y encareciendo la claridad en sus palabras, el señor alcalde comienza manifestando que no quiere aprovecharse de las circunstancias y que en el momento tan sólo pretende dejar bien sentadas algunas verdades indiscutibles.

Todos sabemos que don Conrado Catalá no ha hecho otra cosa que sacrificarse por todos salvando de la miseria a nuestro pueblo, y barriendo a los que no merecen siquiera el nombre de ciudadanos. (Aplausos).

Aún ha habido algunos cuya osadía llegó hasta el punto de censurar su obra grande y sublime porque mal acostumbrados querían vivir de favores a espaldas de la ley y de la justicia.

(Estas palabras son francamente ovacionadas).

Nuestro alcalde continúa poniendo de relieve la manera de desterrar esa maledicencia, para lo cual convendría que no sólo la autoridad sino también el pueblo deje de prestar oídos a las infamias.

Solo quieren quitar a las autoridades constituidas sin tener en cuenta que al ocupar nuestros puestos juramos por nuestro honor el no vender jamás nuestra dignidad.

Las palabras del alcalde de Alfaro producen gran sensación en el auditorio, sobre todo cuando dice que lo que procede es el no escuchar injurias vergonzosas que deberían dar en el rostro al mismo que las escucha.

Por Alfaro y por vosotros siento esas campañas que han hecho bandera y en mi conciencia causan tan sólo cansancio, hastío y repugnancia. Debéis tener arcos suficientes para no hacer caso a esos focos y echarlos de vuestro lado.

Y lo malo es que lo que ocurre trascendió hasta el punto de que fuera de Alfaro, muy noble y muy leal por su pasado, comenta sus insidias.

Asegura que en breve comenzarán a darse conferencias al pueblo para que viva sin engaños y según su propio gusto sea el pueblo el que viva y se comprometa con las autoridades sanas.

Dirigiéndose al señor gobernador civil, pide en nombre del pueblo honrado solicite a las autoridades superiores que quede entre nosotros el señor delegado, sin cuyo apoyo quedaríamos abandonados y en la soledad más amarga.

EL SEÑOR GONZÁLEZ CAREAGA

Al alzarse de su asiento el gobernador civil, una ovación unánime y grandiosa estalla en el salón. Los rostros se iluminan con un gesto de gratitud y las almas vacilan con ansiedad patriótica.

En ese lenguaje bello y bizarro del Sr. González Careaga, comienza dedicando un saludo cordial a la figura de D. Conrado Catalá, a cuyo homenaje no anduvo reacio en acudir, pues es su mayor deseo comprometerse con el pueblo y con sus mayores complacencias el sumarse a esta fiesta.

Recogiendo palabras del señor Tosantos expresa muy hermosamente cómo para él la Rioja tiene encantos sublimes, ya que los corazones de sus habitantes tienen la misma hidalguía que los nobles corazones vascongados. (Ovación).

Recuerda que mañana hace un año que se posesionó del cargo y poco después convivió con nosotros unas horas con la celebración de un mitin de imborrable recuerdo.

Ahora no vengo—dice—a servir de estímulo ni de ánimo ninguno, sino que llevo a vosotros para entusiasmaros con vuestro propio entusiasmo. (Grandes aplausos).

Decía Tosantos, y decía bien, que más que escuelas de galana retórica, debían abrirse escuelas de silencio; sin embargo, como sabido es que aquello de «a buen callar llaman Sancho», y yo no quiero ser Sancho...

Aquí los aplausos llegan al punto de hacernos perder las últimas palabras. Alguien grita «Viva el gobernador».

El señor Careaga dice que el patriotismo no debe estar en los labios sino en el corazón. Quien no dignificó a las autoridades, no es patriota.

Con sincero acento dice que las autoridades de Alfaro, por encima de todos los rencores, cuentan con su entera confianza.

Es cierto que en casos de dolencias y para evitar todo contagio, es preciso amputarle un miembro, pero yo os diré con toda claridad que debemos esperar un poco, ya que tal vez y si llega el estado morboso, yo mismo y muy luego actuaré de cirujano, pero andaré remiso en la aplicación del cloroformo.

Todas estas palabras llegan a nosotros confundidas con gritos y aplausos. Una voz dice: Bien, bien que se ampute, y todos sentimos en el alma un placer íntimo, al ver que nuestro gobernador sabe una vez más buscar justicia.

Con un cuento ocurrido en tierras irlandesas, pone de manifiesto que no debe hacerse caso de aquellos que dicen que cuentan con la confianza de las autoridades superiores para hacer campaña.

Sigue retórica y elocuentísimamente diciendo que el nuevo régimen ha terminado con el sistema de la zancadilla y de la coacción y que de hoy en adelante nadie en absoluto debe dejarse coaccionar.

Hablado del modo de actuar de las uniones patrióticas dice que cuando se presentan grandes tropiezos, lo mismo que los ríos, debemos formar caudal de aguas para lanzarlo luego contra el escollo y avasallarlo, vencerlo y despreciarlo.

Saluda luego a las autoridades todas, se ofrece incondicionalmente a quienes quieran el triunfo de la justicia y aludiendo a los párrocos que nos honran con su presencia, dice que es de Dios de quien todo se debe esperar, terminando su período sencillamente sublime con aquello de que nunca es más grande el hombre que cuando postrado de rodillas reza a su Dios.

Canta la primavera con ecos de poeta, excita a la U. P. con misivas en su acento, y da fin a su discurso con unos vivas que, contestados por todos son rimas del poema que en honor de aquel lema «Dios, Patria y Rey», han compuesto las almas y han sentido los pechos.

Los ecos gloriosos de las palabras con que nuestro gobernador ha ensalzado a las autoridades locales, suena dulcemente todavía al lado de la dura pero justísima declaración que ha hecho acerca de lo que por vergonzoso habíamos llamado hasta hoy.

¡Viva el gobernador civil de nuestra provincia!

DON CONRADO CATALÁ

Se ha levantado a hablar nuestro delegado y tras unos aplausos que brotan como estridente acento de gratitud, se ha notado un silencio santo, canción de íntimo pesar.

Don Conrado comienza asegurando que, vaya a donde vaya, Alfaro va con él y él queda en Alfaro.

No en balde transcurrieron para mí dos años en este viejo solar de hidalga hospitalidad, que se entró tan adentro de mi corazón.

Por su generosidad y gentileza mereció los títulos de muy noble y muy leal. (Ovación delirante, emoción, entusiasmo).

Estad seguros de que jamás cesaré mi cariño hacia vosotros y cuando tenga que marchar de Alfaro, nunca en mis labios aparecerá un adiós, sino que exclamaré: «hasta luego». (Aplausos).

Se ocupa luego del cambio de régimen que califica de heroica revolución sin sangre.

Felicitó al pueblo de Alfaro que supo sacudir de sí la pesa del caudismo no a formar ante aquel el frente único, palabra importada, sino el españolismo, cuadro de nuestro ejército que muere, pero no se rinde.

Canta al Ejército hermanado con el pueblo, pues son una misma cosa,

Bandas, Lazos, Devocionarios, Rosarios y Recordatorios

PARA LA PRIMERA COMUNION

LO MAS NUEVO Y ELEGANTE

Precios sin competencia

Librería Nacional y Extranjera

MURO DE LA MATA, 10

Y al volver a tratar de su gestión gubernativa, humildemente pretende quitar importancia a su propia labor, haciendo resaltar la del pueblo y las autoridades.

Dice que el homenaje de hoy lo tendrá grabado eternamente en el corazón, y que allí donde le lleve el cumplimiento de su deber, su complacencia mayor será el abrazar a algún alfareño.

Y entre aplausos y vítores, aclamaciones y entusiasmo, terminó su discurso, ensalzando también como bien se merece a ese gobernador excelente, que abandonó todo en bien de la patria.

Con esto se dió fin a la ceremonia oficial, pues luego el señor alcalde, en nombre de todos visitó a la compañera santa de nuestro delegado, madre ejemplar y esposa cariñosa, para ofrecerle en un ramo de flores todos los más puros afectos que siente Alfaro por su esposo.

La bella dama hallábase rodeada de un grupo de distinguidas señoras, organizadoras también de otro banquete, en el que le daban una muestra de cariño, pues supo captarse simpatías muy numerosas y afectos muy sinceros.

NOTA DE LA R.—El exceso de original nos ha obligado a prescindir de alguno de los párrafos de la precedente información.

Sección de Arnedo

La festividad de la Pascua de Resurrección se ha celebrado con tiempo francamente canicular y gran entusiasmo por parte del vecindario.

Como correspondía la solemnidad religiosa del día (las campanas de los Santos fueron volteadas y el Muy Ilustre Ayuntamiento en Corporación e invitados, precedidos de la banda municipal, se dirigió a nuestro primer templo parroquial, en el cual se exhibían sus mejores galas, siendo ocupada la cátedra sagrada y desenvolviendo notablemente su misión el P. Julio, de la residencia de franciscanos de Alfaro.

Seguendo antiquísima costumbre, se realizó en plena vía pública, la quema de los Judas, con gran regocijo de la muchedumbre, que vé en ellos una especie de reproducción del auténtico, que hacen referencia las páginas bíblicas.

A las doce, en la plaza de Canalejas, se dió el anunciado concierto musical por la brillante banda municipal, interpretándose en primer lugar, y siendo escuchado el concierto Rada, siendo escuchado el concierto por numeroso público.

En el teatro Cervantes ha tenido lugar la inauguración de la temporada del género de variedades, haciendo su aparición en escena, la célebre pareja de bailes clásicos «Las Terantitas» y la arrogante cancionista de aires regionales Pepita Miranda, siendo las tres ovacionadas por el público.

También en el teatro «César Díaz» ha debutado el conocido ventrílocuo «Val-Rey» que con su variedad de trabajos ha divertido al público, y la completista y bailarina «La Guajira» ha reaparecido en este teatro, ejecutando los números del programa, que gustaron a los espectadores.

Ha llegado a esta ciudad don Ambrosio Nogales, notario nombrado en

propiedad para desempeñar la notaría de este distrito.

Al tomar posesión del cargo le deseamos un feliz acierto en el ejercicio de la fe pública, y una grata y dilatada estancia en la población arnedana.

De paso para Munilla hemos tenido el gusto de saludar a don Manuel Gutiérrez de Córdoba, industrial de Tarazona, acompañado de su esposa, al objeto de hacer la petición de mano para su hijo Ramiro, de la guapísima señorita munillense Angélica Fernández, hija de nuestro respetable amigo don Arturo.

F. Ramírez

Santo Domingo

Doña Vitoria España, hermana del canónigo don Alejandro, sufrió obstrucción intestinal tan grave, que se temía un fatal desenlace, por lo que con toda urgencia se llamó, y vino de Bilbao, al doctor Abadía, quien, apreciada la importancia del caso, intervino quirúrgicamente sin perder tiempo. La paciente sigue relativamente bien, aunque pendiente de las operaciones que tendrá que sufrir posteriormente hasta su curación, que deseamos sea pronta y completa.

—El aventajado joven don Rodolfo del Río Villarojo ha sido destinado a Gerona para desempeñar el cargo de auxiliar de Hacienda.

Repetimos la enhorabuena a Rodolfo y a sus padres don Javier y doña María Angeles.

—La subasta del servicio de armar el redondel para la plaza de toros fué adjudicada al único postor, el carpintero don Abelardo Palacios, en la cantidad de cien pesetas.

—Se reunieron en la sala de la Casa Consistorial un considerable número de agricultores para tratar del proyecto de formar la Comunidad de Labradores.

El acto lo presidió el delegado del campo, don Antonio Pozo, y pareció que el asunto marcha por próspero camino, que les conducirá a su deseado y beneficioso fin.

—Tras de larga ausencia, ha regresado de Madrid el doctor don Federico San Martín.

—Rodeado de su numerosa familia, ha celebrado sus 71 años de edad el confitero don Ulpiano Maiso, a quien cordialmente felicitamos.

—En el mercado último, que estuvo desanimado, rigieron los siguientes precios por fanega comercial: Trigo, a 20'50 pesetas; cebada, a 10; centeno, a 15; avena, a 7'50; yeros, a 16; habas, a 14; caparrones, a 40; y garbanzo de siembra, a 30 pesetas; habiéndose presentado bastante cantidad de tal artículo.

Carnes: cordero de leche, a 3 pesetas kilo, en vivo; carne de cerdo, a 34 pesetas arroba de 11 y medio kilos; tetones, de 65 a 75 pesetas uno; criones, de 100 a 110 pesetas.

Verduras: lechugas, a 10 y a 15 céntimos una; cebollas siempreveras, 25 céntimos docena; panta de berzas, 40 céntimos el ciento.

—Por primera vez se leyeron las amonestaciones matrimoniales entre los jóvenes siguientes: el practicante Máximo Valderrama Oca con la señorita Rosa Leiva, y Eloy Villar con Eleuteria Villar.

—Completa enhorabuena a las enamoradas parejas.

FOLLETIN DE «LA RIOJA» 39

DOS MADRES

Por EMILIO RICHEBOURG (Editada por la Casa Sopena)

No sé si estos informes le serán útiles; se los doy porque usted quiere saber todo lo que ocurre en la casa, y en particular lo que se refiere a los niños.

—Su servidora, siempre a sus órdenes.

«Julietta»

La doncella dobló la carta y la puso en un sobre, en el que escribió la dirección:

«Señor de Perny, calle Richepanse, número 13.»

Silvano recibió esta carta al otro día por la tarde.

Después de haberla leído, quedó por un momento pensativo, con el entrecejo fruncido. Después pasó como un relámpago por su mirada y murmuró:

«¿Qué significa todo esto?»

XIX

EL CAJON SECRETO

Por la mañana, a eso de las nueve, Maximiliana estaba levantada.

La marquesa la tenía sentada sobre sus rodillas, escuchando con delicia un charloteo infantil.

Abrióse la puerta y entró el marqués.

—Vengo a besar a mi hija—dijo.

La joven se estremeció de placer.

—Buenos días, papá—dijo la pequeña.

La marquesa la puso en brazos de su padre, y durante un instante lo contempló a los dos con enternecimiento.

—Eduardo, ¿por qué no me has traído a Eugenio?—le preguntó con voz un tanto emocionada.

—No he querido hacerlo sin tu permiso.

—Quiero verle y besarle todas las mañanas—añadió.—¿No hemos convenido que en adelante vamos a vivir para nuestros hijos?

El marqués salió y volvió al cabo de dos minutos trayendo de la mano al niño. Así que entró, le dijo:

—Eugenio, ve a besar a la mamá.

La marquesa estaba de pie, rígida, inmóvil y un poco pálida.

Una postera y suprema lucha, se libraba en su corazón. Su angustia era inexplicable. ¿Iba todavía a rechazar al pobre niño?

El chiquillo avanzó algunos pasos, con los ojos fijos en la marquesa y se detuvo temeroso y cobinado.

Pero la señora de Coulange pensó en la madre loca de desesperación y el hielo de su corazón se fundió. Estaba vencida. La piedad había substituido al odio. Su fisonomía se animó, sus brazos se abrieron, y se inclinó exclamando:

—Ven, hijo mío, ven a besarme!

El pequeño Eugenio lanzó un grito de alegría y de un salto cayó en los brazos de la marquesa.

—Matilde—dijo el señor de Coulange—dentro de unos días tu hijo no se acordará que desde su nacimiento se ha visto privado de tu cariño.

Un cambio importante acababa de realizarse en la existencia de la mar-

quesa. Ciertamente no se veía libre del pesado fardo que llevaba; como en el pasado, se veía obligada a mentir; entre ella y su marido existía aún el terrible secreto; pero le parecía que en lo sucesivo, ese secreto fatal le sería menos penoso de guardar.

Un instante después, habiéndose marchado el marqués con el niño, y la niña con el aya, sola la marquesa, se sumió en sus pensamientos.

—Ayer noche me encontraba todavía sumamente perpleja—se decía—no creía que me fuera posible ver a ese niño al lado de mi hija sin dejar estallar mi indignación y mi cólera.

La prueba se ha verificada: durante un momento he sentido que algo se rebelaba en mí, pero he tenido fuerza para contenerme, y luego me he enternecido. ¡Qué situación tan extraña es a mí! Ahora todo ha concluido; lo he estrechado en mis brazos a ojón y me oprimió en el pecho imponerme el deber de quererlo... ¡Pero el pasado no puede borrar a mi memoria y el porvenir me hace estremecer de espanto! ¡Haga lo que haga, no me será posible reparar el crimen de los otros, y yo pagaré la culpa de ellos! Constantemente tendré que tener la mentira en mis labios, y siempre he de sufrir el mismo martirio. ¡Tengo por esposo al mejor de los hombres, soy marquesa, soy rica, joven bonita, y todo el mundo me cree dichosa y hasta hay quien envidia mi suerte! ¡Si supieran la verdad!

De pronto pensó con terror en su muerte y en las fatales consecuencias que traería.

—Volverían—continuó—mi madre y mi hermano a esta casa y se apoderarían de la voluntad de mi ma-

rido nuevamente, y quién sabe lo que habían para apoderarse de su fortuna.

La impunidad de su primera infamia le animaría a cometer nuevos crímenes. ¡Y mi marido y mi hija serían sus víctimas!... Pues bien, no ocurrirá, quiero prevenirlo todo, quiero que sigan siendo impotentes, aplastados por el temor del castigo.

Si viva he callado, es preciso que si la muerte viniera a sorprenderme, mi marido lo sepa todo. Entonces se enterará de cuanto he sufrido, y como es bueno, me perdonará.

Y después de haber reflexionado un momento, agregó:

—Sí, eso es lo que debo hacer. Escribiré mi dolorosa historia, será mi testamento. Desde esta noche comenzaré; el papel será mi confidente. No le ocultaré nada, estamparé en él mis pensamientos más íntimos, mis angustias, todos mis dolores.

Era un principio o una apariencia de satisfacción lo que la marquesa iba a darle a su conciencia, inquieta y atormentada; y poco a poco su agitación se fué calmando.

Aproximóse a un lindo mueble estilo Luis XIII y abrió un cajón lleno de papeles.

—¿Qué es esto?—preguntó al ver que la mano haciendo jugar un resorte que había en el fondo, y que dejó al descubierta un segundo compartimiento secreto, en el cual se encontraba un paquete envuelto en una tela de seda.

Este paquete contenía los papeles que llevaba Eugenio el día en que lo habían llevado al castillo, y que la marquesa conservaba religiosamente.

Llena de emoción examinó los papeles que adivinó que eran copias de la madre del niño, y se fijó

en las iniciales G. L. que llevaba la camisita.

Dentro de la gorrita encontró un pedazo de papel en el que ella misma había escrito la dirección que le dió la mujer que había traído al niño.

Tomó el papel, lo dobló y se lo metió en el bolsillo, y en seguida volvió a empacar la envoltura y a guardarla en el compartimiento secreto del cajón.

—Ahí, junto a estas ropitas—se dijo—guardaré mi manuscrito. El secreto del cajón guardará mi secreto.

A eso de las dos de la tarde salió la marquesa a pie del palacio. Tomó un coche de alquiler en la calle Varennes y se hizo llevar a la calle Saint-Denis, 70, que eran las señas que la falsa comadrona le había dado.

Bajó Matilde del carruaje, entró en la portería y preguntó a la portera:

—Señora, ¿vive aquí una señora que se llama Rosina Dubois?

—No, señora—respondió la portera—no conozco a nadie aquí que lleve ese nombre.

—Esta dirección me la dieron hace algunos años y es posible que esa señora se haya mudado de casa.

—¿Te acuerdas tú de una Rosina Dubois?—preguntó la portera a su marido,

# REGLAMENTO PARA EL REGISTRO DE ARRENDAMIENTOS

(Continuación)

## CAPITULO IV

### Modo de llevar el registro

ART. 35.—El registro de arrendamientos se llevará en libros uniformes foliados y rubricados que se ajusten a los modelos que publica la «Gaceta». El registrador extenderá en ellos, bajo su firma, la nota de apertura, que deberá expresar, en letra, el número de folios que contiene el libro, la circunstancia de no hallarse ninguno manchado, escrito o inutilizado y la fecha de la apertura.

ART. 36.—Los libros a que se refiere el artículo anterior, estarán numerados por orden de antigüedad, con distinta numeración, según se refieran a fincas rústicas o urbanas y sin perjuicio de la correlativa que les corresponda por el archivo.

ART. 37.—Formará igualmente el Registrador unos índices por personas y fincas rústicas o urbanas, relativo a los contratos inscriptos con sujeción a los modelos que también inserta la «Gaceta».

Para acreditar la presentación y la conformidad de los interesados en el caso del artículo 27 de este Reglamento, llevarán un talonario con arreglo al modelo número 6.

ART. 38.—Los libros indicados no se sacarán por ningún motivo de la oficina del Registro. Las diligencias judiciales o administrativas que exijan el examen de tales libros, se efectuarán precisamente en dicha oficina.

ART. 39.—Detrás del último asiento del año natural, el Registrador extenderá, bajo su firma, una breve nota de cierre indicando el número de los asientos extendidos durante dicho período.

En el renglón siguiente consignará en cifra el número del nuevo año y la fecha con que extienda el primer asiento.

ART. 40.—Los asientos relativos a contratos de una misma clase de fincas, se numerarán correlativamente. Si el contrato se refiriese a varias fincas se repetirá en cada asiento el número que al mismo haya correspondido, añadiendo en todos ellos una letra por orden alfabético.

La numeración de los asientos será anual, principiándose cada año el día primero de enero, aunque el libro correspondiente no se haya terminado.

ART. 41.—Cuando un contrato se refiera a varias fincas, el primer asiento deberá contener todas las circunstancias que determinan los artículos 20 y 21, y en los demás asientos se omitirá la repetición de circunstancias comunes, llenando el espacio correspondiente a las que se omiten con la palabra ídem.

ART. 42.—Serán días hábiles para la presentación de documentos inscribibles en el Registro de arrendamientos o en el Juzgado municipal correspondiente, los que lo sean para las oficinas respectivas.

Serán horas hábiles las que señale previamente el encargado de la oficina, no pudiendo ser inferior su número a cuatro horas cada día.

ART. 43.—En el local del Registro y en los tablones de edictos de los Ayuntamientos enclavados en el partido judicial, se anunciará al público con antelación suficiente: Primero, la fecha en que se abra el Registro de Arrendamiento; segundo, el local en que se halle establecido; tercero, las horas de despacho al público; cuarto, indicación sumaria de los plazos, honorarios y sanciones.

ART. 44.—El anuncio fijado en el local del Registro expresará, además, los Municipios que tengan aprobado su Registro fiscal, y en los cuales no es obligatoria la inscripción de los arrendamientos de fincas urbanas. El fijado en el tablón de edictos de los Ayuntamientos, indicará si en aquel Municipio es o no obligatoria la inscripción de dichos arrendamientos, y cuáles son los contratos que en el mismo están exceptuados de esta obligación, por la cuantía de la renta.

ART. 45.—En los Juzgados municipales, tan sólo será obligatorio llevar un libro talonario con arreglo al modelo número 6, cuya matriz se conservará en su archivo a disposición de las autoridades de Hacienda. Tanto el libro como la matriz, tendrán numeración correlativa por orden de antigüedad y tomo de razón, respectivamente.

Los Registradores de arrendamientos proveerán a los Juzgados municipales correspondientes de los libros talonarios que necesiten para el desempeño de su función.

ART. 46.—Tanto los Registradores como los jueces municipales harán constar la presentación del contrato mediante diligencia extendida o cajoletín estampado en el mismo documento, que comprenda el hecho y la fecha de la presentación, y el número del talón. Igualmente se estampará el sello de la oficina.

ART. 47.—Cuando los documentos se presenten ante los jueces municipales para su toma de razón, éstos extenderán inmediatamente la nota de presentación prevenida y lo remitirán dentro de un plazo de ocho días al Registrador competente, acompañados de un índice bajo sobre que exprese su contenido.

Devolueltos los documentos por el Registrador, el Juzgado municipal los entregará al interesado.

ART. 48.—Los asientos del Registro de arrendamientos podrán ser extendidos todos los días, hábiles o no y aún fuera de las horas en que deba estar la oficina abierta al público. Antes de proceder a extender los

asientos correspondientes a un día, el Registrador consignará en la primera línea en blanco el día mes y año. Para indicar el término de las operaciones diarias de inscripción, bastará que ponga su firma al pie del último asiento, sin necesidad de diligencia de cierre.

ART. 49.—Al pie de todo documento que se inscriba en el Registro de arrendamientos, pondrá el Registrador la siguiente nota:

«Inscrito este documento en el Registro de arrendamientos de este partido, libro de fincas (rústicas o urbanas) número... asiento número... de (tal año). Lugar, fecha, firma y honorarios».

Cuando en el documento se arrendaran varias fincas, la nota anterior se referirá tan sólo a las enclavadas en el territorio del Registro.

ART. 50.—Los asientos se extenderán unos a continuación de los otros y cada uno en un solo renglón, sin huecos, enmiendas ni interpolaciones. Cuando excepcionalmente hubiera de ocuparse más de un renglón con alguno de los datos referentes a una finca, se podrá continuar expresando el dato en los renglones siguientes de la respectiva casilla. Tanto en este supuesto, como en el de no existir alguno de los datos, se inutilizarán con un simple trazo las casillas o renglones que queden en blanco.

ART. 51.—Las inscripciones se practicarán dentro de los ocho días siguientes a la presentación de los documentos en el Registro o a su remisión por los jueces municipales, y por el orden en que hubiesen sido presentados, sin perjuicio de lo dispuesto en el artículo 59.

ART. 52.—Los asientos en que se hubiere cometido algún error material o de concepto, podrán ser rectificadas a petición de parte y en vista de los datos o documentos que el Registrador estime necesarios. La rectificación se hará practicando en el primer renglón libre un nuevo asiento con el mismo número del rectificado, y haciendo la oportuna referencia en la casilla de «Observaciones», de ambos asientos.

ART. 53.—Dentro de los cinco primeros días de cada mes, los Registradores de la Propiedad remitirán a la Delegación de Hacienda los hojas declaratorias, tercera parte del talonario, que reciban de los Juzgados municipales o que se extiendan en su oficina, con arreglo al modelo número 6.

## CAPITULO V

### Publicidad

ART. 54.—El Registro de arrendamientos será público para las personas que, a juicio del Registrador, tengan interés legítimo en averiguar el contenido de las inscripciones.

Los Registradores únicamente pondrán de manifiesto los libros del Registro a los funcionarios dependientes del Ministerio de Hacienda. Las demás personas sólo podrán hacer uso del derecho que les concede el artículo siguiente.

ART. 55.—Los Registradores, a petición de parte que puede ser formulada verbalmente, expedirán certificaciones:

1.º De los arrendamientos inscritos con referencia a bienes que los interesados señalen.

2.º De asientos determinados que los mismos interesados designen, bien dando su número o las circunstancias características.

3.º De los asientos extendidos a nombre de personas determinadas en concepto de arrendadores.

4.º De no hallarse inscritos arrendamientos otorgados por una persona determinada en el mismo concepto.

5.º De no hallarse inscrito ningún arrendamiento relativo a fincas determinadas.

ART. 56.—Las certificaciones a que se refiere el artículo anterior se expedirán con arreglo a los modelos números 7 y 8, y deberán hacer relación a un período de tiempo fijado por el solicitante.

ART. 57.—Las peticiones formuladas por correo, o mediante una simple carta de autorización, se considerarán verbales. Tanto éstas como las solicitudes debidamente formuladas deberán contener los antecedentes necesarios para expedir la certificación. Si el Registrador tuviere duda sobre los asientos a que la certificación debe referirse, lo indicará a la persona que lo haya solicitado para que complete los antecedentes.

ART. 58.—Igualmente podrán obtener certificaciones las Autoridades, Tribunales o funcionarios públicos que se encuentren tramitando expedientes, juicios o actuaciones; y cuando no expresaren con bastante claridad los datos necesarios para expedirle, el Registrador devolverá las comunicaciones o mandamientos con un oficio en que indique el motivo de su denegación.

ART. 59.—Cuando el tiempo de expedir la certificación exista pendiente de inscripción algún arrendamiento que deba ser comprendido en aquella, el Registrador procederá inmediatamente a extender el asiento oportuno, aunque se hallaran pendientes de despacho otros documentos presentados con anterioridad.

## CAPITULO VI

### Honorarios

ART. 60.—Quedan autorizados los Registradores para percibir los honorarios siguientes:

Por la inscripción de cada contrato referente a una sola finca, o 50 pesetas.

Por cada una de las demás fincas, cuando el contrato se refiera a varias o 25 pesetas.

Por la nota de inscripción que ha

de extenderse al pie del documento o documentos presentados:

a) Si el documento comprende hasta cuatro folios inclusive, una peseta.

b) Si excede de cuatro hasta llegar a 10, 2'50 pesetas.

c) Si excede de 10 hasta llegar a 20, cinco pesetas.

d) Por cada folio más de 20, o 10 pesetas.

ART. 61.—Los honorarios a que se refiere el artículo anterior, se satisfarán por aquel o aquellos que hayan solicitado la inscripción. El Registrador podrá exigir el pago de cualquiera de ellos y proceder, en su caso, a la exacción de los honorarios por la vía de apremio, pero sin detener ni negar la inscripción por tal motivo. El arrendador que verifique el pago tendrá derecho a reclamar de los demás arrendadores la parte proporcional que le corresponda.

Los honorarios de la nota de inscripción, extendida con arreglo al segundo párrafo del artículo 49, deberán ser satisfechos por el que presente el ejemplar del contrato en que aquélla haya de constar.

ART. 62.—Por cada finca comprendida en un asiento de que se expida certificación, con arreglo al modelo número 7, se devengarán:

Hasta 400 pesetas de ídem ídem, 1'25 pesetas.

Hasta 2.000 pesetas de ídem ídem, 1'50 pesetas.

Desde 2.000 pesetas de ídem ídem, en adelante, dos pesetas.

Cuando un contrato se refiera a varias fincas sin determinar la renta correspondiente a cada una de ellas, se dividirá para estos efectos, el precio global por el número de fincas.

ART. 63.—Por las certificaciones negativas, se percibirá una peseta.

ART. 64.—Por la busca para expedir certificaciones con relación a personas, fincas o asientos, cuyo número se determine, sea cualquiera el año en que la inscripción se haya practicado, percibirá el Registrador por cada contrato, o 60 pesetas.

ART. 65.—Por la comparecencia de arrendador y arrendatario y diligencias necesarias para la inscripción de contratos verbales devengará el Registrador, dos pesetas.

ART. 66.—Los honorarios por expedición de certificaciones se satisfarán por los que las soliciten. Las Autoridades, Tribunales o funcionarios que reclamen directamente las certificaciones, no tendrán obligación de abonar inmediatamente los honorarios respectivos, cuando procedan de oficio, pero harán las reservas oportunas para que los Registradores sean indemnizados, cuando hubiere lugar a ello.

ART. 67.—Por todas las diligencias que practiquen los Jueces municipales, percibirán el 10 por 100 del importe de los honorarios del Registrador, que deducirán de la nota que éstos les envíen al devolver los documentos haciendo efectivo el total, incluso por la vía de apremio, en su caso, pero sin que puedan retener el documento o documentos correspondientes.

ART. 68.—Las cantidades que los Juzgados municipales recauden por honorarios del Registrador, serán mensualmente reembolsadas por aquéllos en la forma en que el mismo determine y a su costa.

(Concluída)

# Banca Aguilar y C<sup>a</sup>

SOCIEDAD LIMITADA

CAPITAL 500.100 PESETAS

Santo Domingo de la Calzada

BANCA

Realiza toda clase de operaciones.

INTERESES QUE ABONA:

Cuentas corrientes vista 2 y 1/2 por 100

Id. con 8 días preaviso, 3 por 100

CAJA DE AHORROS:

Libretas carácter limitativo, 4 por 100

Impost. plazo fijo 6 meses, 4 por 100

Id. a un año 4 1/2 por 100

Id. a dos años 5 por 100

Agencias en HARO, BELORAZO, EZCARAY, LEIVA Y GRANÓN.

Sección Comercial, Importación y Exportación de Cereales y Piensos.

Corresponsales EN TODOS LOS PUEBLOS DE LA ZONA.

Importación de abonos y suministros directos por vagones completos de las fábricas nacionales e importadores extranjeros.

Representación exclusiva para la región de la importante Casa de Maquinaria Agrícola de AJURIA Y ARANZABAL, con depósito en esta ciudad.

# La Juliana

Plaza de Abastos, barraca número 1.

Champignon fresco todos los días.

Se vende gallina.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA

De desea en la Peluquería «Defensa del Agricultor», en Calahorra. El encargado, Francisco Barco.

# Leña de haya

Vendemos leña de haya procedente de recortes de serrería, en trozos manejables, que no pasan de un metro de largo. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ACHAVARRI EN OLAZAGUTIA (Navarra).

# Abajo el carbón

En la antigua y acreditada Carbonería de Tiburcio González, calle Mayor, núm. 73, se vende carbón de encina, superior, cribado a 2'25 ptas. los 11'5 kilos; de haya, también cribado, a 2 ptas.; carbón mineral, galleta, a 5 ptas. los 46 kilos. Grandes existencias. SERVICIO RAPIDO Y ESMERADO

NECESITO UNA MUJER de 50 a 60 años, de buenas referencias, para un hombre solo. Razón, en LA RIOJA.

SE NECESITA UNA MUJER para servir a un hombre solo y que sepa las obligaciones de una casa, de 45 a 55 años. No se admite si no tiene buenos informes. Para tratar, con Fortunato Aparicio, en Abalos.

SE VENDEN varios tomos de «El Motín». Informes, calle de San Juan, número 35, piso tercero.

SALINAS DE ORO (NAVARRA) SUBASTA DE MONTE

El Ayuntamiento de esta localidad, competidamente autorizado por S. E. la Diputación, venderá en pública subasta, que se celebrará en su Sala Consistorial a las once de la mañana del día 25 de abril próximo, todos los productos arbóreos existentes en el monte común de su jurisdicción denominado «Characadias», o sea unas 25.000 cargas de leña de jaral de encino, suficientes a producir unas 6.250 cargas de carbón canutillo de inmejorable calidad, que han sido tasadas en 40.000 pesetas; efectuándose la subasta bajo los pliegos de condiciones que se leerán en el acto del remate y obran en Secretaría para quien guste enterarse. Salinas de Oro (Navarra), 20 de marzo de 1926.—El Alcalde, Isidro Murárriz.

SE VENDEN DOS PISOS, 2.º y 3.º, en la plaza de la Constitución, número 9. Razón, en la misma casa, 2.º

CASA MUY BARATA Se vende la adm. 6 de la calle de la Ruavieja. Informa Ciríaco Ruiz, Ayuntamiento.

SE VENDE UNA VACA de 5 años, tercer parto, con su ternera de ocho días parida, raza holandesa. Para tratar, con don Juan Oñate, en Villaseca de Rioja.

SE VENDE UNA VACA de 5 años, tercer parto, con su ternera de ocho días parida, raza holandesa. Para tratar, con don Juan Oñate, en Villaseca de Rioja.

SE VENDE UNA VACA de 5 años, tercer parto, con su ternera de ocho días parida, raza holandesa. Para tratar, con don Juan Oñate, en Villaseca de Rioja.

# Granja avícola

VISTA HERMOSA

Propiedad de Domingo Gallego (LOS ZAMORANOS)

Aves de puras razas, importadas de las mejores Casas del extranjero y grandes ponedoras.

Leghorn, Rode-Island, Plymouth Roch y Castellana negra.

Huevos para incubar: Leghorn, Rode-Island y Plymouth, a 12 pesetas docena; Castellana, a 10.—Huevos para el consumo, frescos del día, a 2'75.

MUJER FORMAL, con buenos antecedentes, de 30 a 40 años, se necesita para casa de poca familia. Tratar con el corresponsal de LA RIOJA en Nájera.

ENTRESUELO. Se arrienda en las traseras del Servicio Doméstico. Informa Norberto Martínez.

GABINETE AMUEBLADO. Alquila viuda sin hijos, con o sin pensión. Plaza de la Constitución, 6 y 7, 1.º

LOGROÑESES Y CAMERANOS No salgáis de vuestra casa para conseguir buenos vinos. Angel Pellejero, de Pradell (Rioja), os los pondrá sobre estación Logroño a precios sin competencia y garantizados de grado.

MARTILLADOR de HERRADURAS Se necesita en casa de Inocencio Argáiz, en Calahorra.

SE ARRIENDAN hermosos establos para vacas, cochiqueras y vivienda, en esta capital, y en las afueras de la misma se arrienda también vivienda con grandes corrales, cuadra, eras y sernoi. Informa Agustín Martínez, buelta del señor Herreros de Tejada.

SE ARRIENDAN hermosos establos para vacas, cochiqueras y vivienda, en esta capital, y en las afueras de la misma se arrienda también vivienda con grandes corrales, cuadra, eras y sernoi. Informa Agustín Martínez, buelta del señor Herreros de Tejada.

SE ARRIENDAN hermosos establos para vacas, cochiqueras y vivienda, en esta capital, y en las afueras de la misma se arrienda también vivienda con grandes corrales, cuadra, eras y sernoi. Informa Agustín Martínez, buelta del señor Herreros de Tejada.

# Agua de Riva los Baños

(TORRECILLA)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Único depósito y venta por garrafones, los propietarios, Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño. (a)

SE VENDE EN TERROBA hacienda de fincas rústicas y urbanas; y en Logroño, un solar con frente a la Duquesa de la Victoria. Informa en Logroño, Francisco Sánchez, Marqués de San Nicolás, 66, tercero.

# MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA.—Gran surtido en camas, sillas, mesillas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos Calle Juan Lobo, núm. 8, primer piso, CASA DE LA GERVASIA

SE VENDE LA CASA núm. 28 de la calle Herreras. Darán razón en Vara de Rey, 38, segundo piso, dcha.

CHOPO. Se compra en la Tonelería Mecánica Riojana.

VINO DE COSECHERO. Clarete y ojo de gallo se vende a 0'30 el litro y a 4'75 pesetas la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114.

SE ALQUILA UN PISO SEGUNDO en la Transversal de Vara de Rey, letra R, orientado al Mediodía, Poniente y Norte. Tiene cuarto de baño, con grifos de agua caliente y fría, lavabo, siete habitaciones espléndidas, con luz natural y una hermosa galería de 15 por 3. Razón, Café Habana.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Se necesita uno en casa de Francisco Torrecilla, plaza de la Cruz, Haro.

# Comisión gestora del Hospital Militar de Logroño

Debiendo adquirirse en compra directa, para las atenciones del Hospital militar de esta plaza durante el próximo mes de mayo los artículos que se expresan a continuación, se hace saber por el presente anuncio, para que, los que lo deseen, puedan presentar sus ofertas en sobre cerrado, dirigido al Excmo. Sr. General, presidente de esta Comisión gestora, en la Secretaría de la misma (Parque de Intendencia) hasta el día VEINTIDOS DEL ACTUAL, INCLUSIVE, sujetándose los proponentes a las mismas condiciones que han regido para las compras de los meses anteriores, y que estarán de manifiesto en dicha Secretaría todos los días laborables, de 10 a 13.

ARTICULOS NECESARIOS: ACEITE VEGETAL DE 2.º, 10 litros; AZUCAR, 30 kilogramos; JUDIAS SECAS, 20 idem; JABÓN COMUN, 80 idem; PATATAS, 100 idem; LEJIA «LA ARAGONESA», 80 litros; y lo que se necesite de CARNE DE VACA, HUESO DE CARNE, RINONES, SESOS DE CARNERO, MANTECA DE CERDO, LECHE DE VACAS, GALLINAS, VINO COMUN Y DE JEREZ, JAMÓN LIMPIO, HUEVOS, CEBOLLAS, COLIFLOR, BIZCOCHOS Y TOMATE EN CONSERVA.

Logroño, 5 de abril de 1926. El Comandante Secretario, Rafael Cerdón.

SE VENDE UNA VACA de 5 años, tercer parto, con su ternera de ocho días parida, raza holandesa. Para tratar, con don Juan Oñate, en Villaseca de Rioja.

# Fincas urbanas

Casas.—Vendo 4, situadas en el centro de la capital, produciendo gran interés.

Ghalet.—Tengo uno, recién construido. Se cederá en 35.000 pesetas.

Pisos.—Dispongo de 18, algunos desahucados. Precio, de 3.000 a 20.000 pesetas. Detalles, Agencia de Negocios Moreno Alsipúria, Salmerón, 3, 4.º

VENTA DE DOS CAMIONES de cuatro toneladas. Facilidades en el pago. Informa CELSO RUBIO, Garafe, Logroño.

OFICIAL GUARNICIONERO Se necesita que sepa cumplir con su obligación. Para más detalles dirigirse a la vida de P. Cifuentes, en Carcastillo (Navarra).

TIENDA DE COMESTIBLES Se traspasa en la calle del Arenal, núm. 40. Informará Raimundo Valbuena, en dicha tienda. Miranda de Ebro.

SINDICATO DE RIEGOS DEL RIO EBRO.—ALFARO Se saca a subasta el arriendo de la casa del Soto de los Castillejos, sito en jurisdicción de Aldeanueva de Ebro, por término de cuatro años, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las Secretarías de los Sindicatos de Riegos de Alfaro y Rincón de Soto.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados en las Secretarías de dichos Sindicatos, hasta las doce horas del día 10 de abril, y la subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial de Rincón de Soto a las once horas del siguiente día.

Los gastos de anuncio serán de cuenta del arrendatario.

OBREIRO PARA LA MADERA con trabajo para todo el año, se precisa en la carpintería de Pedro Moreno. Se prefiere sea casado y con buenos informes. Para tratar, dirigirse al mismo, en Falces (Navarra).

CAFE RESTAURANT. Por tener que ausentarse su dueño, se cedería en buenas condiciones. Para informes dirigirse a Francisco Espinosa, Administración de Automóviles, en Haro.

TIENDA DE COMESTIBLES Y PIENSOS. Se traspasa, con buena clientela, por no poder atenderla su dueño, en buena calle. Razón, en LA RIOJA.

Vinos finos de cosechero Clarete, equivalencia cántara, a 6 pesetas. Tinto, a 4'50. Planta baja del Colegio Zuazo, Herreras, 57, Logroño

HUESILLO. Se venden 140 fanegas. Tratar calle del Cristo, número 4, piso primero.

AUTOMOVIL. Se vende uno «Peugeot», cuatro asientos, bien equipado y a toda prueba. Se dará barato. Igual se cambiaría por un ómnibus «Ford», Informes, Moreno y Compañía, en Falces (Navarra).

TALLER DE SERRERIA. Se traspasa o se vende, junta o por partes, toda la maquinaria, por retirarse su dueño del negocio. Informes, Ruavieja, número 50, Logroño.

SE VENDEN VARIAS FINCAS en esta jurisdicción y la casa número 17 de la calle de Barriocepo. Razón, San Agustín, 21, piso primero.

# Carreteros

Necesito dos oficiales asalariados, por meses. Para informes, Aurelio Blanco, en Sádaba (Zaragoza).

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO A PRECIOS ECONOMICOS Razón, calle de la Brava, 13, Logroño.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejas y puertas-cocheras, vende muy baratos I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, 24.

# HERNIADOS

Pueden poner término a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos desesperados, realizan cada día prodigios y procuran a todos los que los adoptan la seguridad, la salud, y según las opiniones médicas y las de los mismos herniados, la curación definitiva, como lo prueba la siguiente carta: Vergara, marzo 10 de 1926.

Señor don C. A. BOER, Barcelona. Muy señor mío: Gustoso le participo que estoy completamente curado de mis hernias, con los aparatos C. A. BOER que me fueron aplicados, los cuales no me han hecho perder ni un solo día de trabajo ni me han causado molestia alguna. Muy agradecido, le autoriza para que publique la presente s. s. Pablo Fernández Vidacruceca, 37, Vergara (Guipúzcoa).

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al Sr. C. A. BOER en:

Vitoria, jueves 8 abril, Hotel Frontón. Logroño, el domingo, 11 de abril, en el GRAND HOTEL.

Arnedo, lunes 12, Fonda Jiménez. Carvera Río Albama, martes 13 abril, Fonda Comercio.

Alfaro, miércoles 14, Fonda González. Calahorra, jueves 15, Hotel Espinosa. Laguardia, viernes 16, Fonda Ledesma. Nájera, sábado 17, Fonda La Estrella. Santo Domingo de la Calzada, el domingo 18 abril, en el Hotel Cámara. Belorado, martes 19, Fonda Vista Alegre. Haro, martes 20, Hotel Higüina. Estella, jueves 22, Hotel Comercio. Briviesca, viernes 23,

Máquinas de escribir

Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Lehesma, núm. 18.

PATATAS

para siembra, de toda confianza, muy tempranas, de las sierras más altas de Pelerado, y coloradas, vende a precios económicos Nicolás Arenas, Mayor, núm. 45, Logroño.

OVEJAS. Se venden 30, con sus crías, con señal y boca y 23 de vaca. Informa Santiago Nestas, en Ventas de Rioja.

COCHE de dos ruedas, muy ligero, y BOMBA para sacar agua con motor, se venden baratos. Están seminuevos. Informa, Marqués de San Nicolás, número 112, piso primero, izquierda.

Concurso de obras

Don Sebastián Sarasola abre concurso para la construcción de una casa en el «Cerrado», con arreglo a los planos y condiciones de manifiesto en la calle de Don José del Campo, número 6, admitiéndose pliegos y condiciones hasta el día 10 del corriente. Haro, 1.º de abril de 1926.

BICICLETAS "VICTORIA"

Nuevamente triunfa esta máquina en la carrera celebrada el domingo 4 del actual en Pamplona (120 kilómetros) consiguiendo el primer puesto.

Adopte una "VICTORIA" pues supera a todas las bicicletas conocidas.

Fabricante. CESAREO RUIZ. Logroño

Se desean agentes para todas las provincias



¡CAZADORES!

Escopetas a toda garantía. Las mejores de producción Nacional. Pídanse catálogo al

Fabricante. Joaquín Fernández de Eibar

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

EL REGENERADOR IPOS. — No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado, por el cual usted, sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para, después, decepcionado de este nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador, donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

EL REGENERADOR IPOS. — Es un MEDICAMENTO VERDAD, es un remedio INFALIBLE contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los Departamentos de Higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

EL REGENERADOR IPOS. — No es una de tantas fórmulas tomadas al azar de cualquier tratado para sorprender la buena fe del paciente. IPOS es un compuesto de extractos, científicamente obtenido EXCLUSIVAMENTE de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían, y aun hacen, para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás), de lo que hoy es límite de las Repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma asegurando su eficacia, usted lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios, y lo ha leído en forma más galana. ¡ES EL CANTO DE LA SIRENA!; pero lo que, a pesar de su retórica, ninguno le ha dicho, es lo que el autor de regenerador IPOS le garantiza: SI USTED EMPLEA EL REGENERADOR IPOS Y NO SE CURA LA CALVICIE, SE LE REINTEGRA SIN EXCEPCION EL IMPORTE QUE HAYA GASTADO, CON SOLO ACOMPAÑAR UN CERTIFICADO DE SU MEDICO QUE ASI LO DECLARE. Cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador IPOS es de CINCUENTA PESETAS (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje, en el domicilio del comprador.

Los pedidos, acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los Laboratorios IPOS, y a nombre de su propietario y Director D. Nicolás Guerrero, con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido. Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios, por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los Bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLAS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO.

Almorranas, Ulceras, Varices

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado.—CLINICA DR. ILLANES, Hortaleza, 17 principal, MADRID.—DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SIETE.

UNA NOVEDAD!! Lo más moderno y elegante APERITIVO ROSSI

BOCOYES Y BORDELESAS

Se vende una partida de bocoys de roble, para transporte, en buen uso y envidados, y una partida de bordeselas usadas, de roble, superiores, a precios muy reducidos. Para informes, don Antonio Landaluze, en Haro.—No se contesta por carta.

EN LA ACREDITADA cubría mecánica de don Higinio Lagueruela, vecino de Corella (Navarra), se hallan de venta las existencias siguientes: Cubas desde 70 a 1.000 cataras, material de roble de toda clase de larguras, pipas desde 16 hasta 700 litros y un hermoso carro de sierra de hierro, nuevo (último sistema); advirtiéndose que las cubas antes mencionadas están aplanadas y cepillas por dentro y fuera, y los fondos con vuelta.

PELUQUEROS. Se necesita un medio oficial. Razón, Cervantes, 11, Peluquería. No se contesta por carta.

COCINERA. Se necesita con buenos informes en «LAS PALMERAS», Bretón de los Herreros, número 32.

MAQUINAS DE COSER. Se venden dos de zapatero, «Singer», Razón, Imprenta, número 10.

PUPULOS. Desea dos viuda sin hijos. Hermosa habitación, en lo más céntrico. Razón, en LA RIOJA.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGRONO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 31 Interior 4 por 100 68 00 Amortizable 5 por 100 91 80 Exterior 4 por 100 89 90 Cédulas Hipotecarias 6 por 100 82 00 Acciones Banco de España 108 30 Id. Español Río de la Plata 593 00 Id. C. Arrendataria Tabacos 201 00 Id. Ferrocarriles Norte 481 00 Id. Ferrocarriles Alicante 498 00 Francos cheque 24 76 Libras 34 49 Dólares 7 09 Pesos Chilenos 5/, Londres 39 70 CAJA DE AHORROS Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y Títulos amortizados. — Ordenes de Bolsa.—Descuentos.—Giros y Cartas de crédito sobre todos los países. CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS.

R. Rico Planelles Bicicletas Casa Central, Cortes, 463. BARCELONA



Sucursal en Logroño Once de Junio, 9 Ventas al contado y a plazos. — Accesorios. — Alquileres y reparaciones. PRECIOS INCREIBLES

Molino Eléctrico Harinero Se arrienda, con tres pares de piedras y demás mecanismos para la molinuración, con una fuerza de 30 HP. Gran centro de cereales. Para tratar dirigirse a don Manuel Manzaneros, en Belorado (Burgos).

PINTORES que sepan cumplir con su obligación, necesita para sus obras Clemente Lasanta. El mismo vende algunas casas y un hermoso solat a dos calles.

CABRAS. Vende doce recién paridas Paulo Martínez, en Herrías.

MAQUINAS DE ESCRIBIR YOST Y REMINGTON PORTABLE, al contado y a plazos, y usadas de diferentes marcas. TALLER DE REPARACIONES CASA YOST, Gran vía, 14, Bilbao. Se desean representantes en Partidos Judiciales.

OCASION. Se vende un motor A. E. G., de un caballo, una fragua portátil, un burro de 8 años y y cuartas de alzada, un volquete y galera. Informan en LA RIOJA.

PARTOS RAFAELA MUSTIENES, Delicias, 4. TELEFONO 1.056. — ZARAGOZA. Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de baño y jardín.

MOLDURAS para cuadros y una partida de chapas de nogal, se venden sumamente baratas en el almacén de Alejo Aldarabal, Salmerón, número 23, Logroño.

A LOS ALMACENISTAS DE VINOS Si desean adquirir bocoys de roble americano, transportes, envidados y en excelente estado de conservación. Diríjase a Amador García, en Miranda de Ebro.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA Se necesita en casa de don Pedro González, calle Vitoria, Miranda Ebro.

CHICO DE 14 A 16 AÑOS. Hace falta. Diríjase al Bar «El Rápido», Calahorra.

SE ARRIENDA ESPACIOSO ALMACEN. Sitio céntrico. Informes, Marqués de San Nicolás, 66, tercer piso.

Patatas de siembra de las sierras de Montes de Oca, las vende Pedro Nalda, San Agustín, 8. PRECIOS ECONOMICOS.

PISO TERCERO. Se arrienda en la calle de Canalejas, Infantes, T. Sáenz y Cia., Sucesores de Vda. de H. Arza.

SE DESEA UNA HABITACION con derecho a cocina, en casa particular y soleada, para matrimonio bilbaíno con un hijo de tres años. Razón, en LA RIOJA.

PATENTES Y MARCAS Especialidad en registros extranjeros VIZCARELZA. APARTADO 511. — MADRID.

NODRIZAS

—Casada, de 28 años, desea criar y leche de 4 días, desea criar en su casa de Navaridas (Alava). Para informes, al barbero don Manuel Ruiz, en la ciudad villa. —Casada, de 25 años, desea criar en su casa de Logroño. Informa Félix García, calle Mayor, 3, piso segundo. —Casada, de 30 años, leche de cuatro días, desea criar en su casa. Informa Fernando Miguel, en Alcañadre. —Casada, de 22 años, leche de ocho días, desea criar en Oyón (Alava). Informa Pedro Santo Domingo, en dicho pueblo. —Casada, primeriza, leche de cuatro meses, desea criar en su casa de Aguilarr (Navarra). Para informes, Jesús Martínez, en dicho pueblo, y en Logroño, Mercado, 61, piso primero. —Casada, de 34 años, leche de cuatro días, desea criar en su casa de Villamediana. Informa Justo Ruiz del Valle, en dicho pueblo. —Soltera, de 20 años, leche de 15 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Herterías, núm. 8, piso primero, izquierda.

Pérdidas

—De un perro policía. Atiende por «Domingo». Se ruega al que sepa su paradero avise a la peluquería de Hueda, en Haro. Caso contrario, se reclamará judicialmente. —El que haya recogido una perra cachorra, roja, peruanas blancas, que atiende por «Libero», hará el favor de entregarla en Herterías, 9, taberna. De no ser entregada, se le tomará por hurto al que la posea. —El que haya encontrado el domingo, en el Espolón, una cadena y medalla de oro, de la Virgen del Carmen, puede entregarla en esta Administración, y se le gratificará. —De una pulsera de oro, de niña. Se gratificará la entrega en Vara de Rey, núm. 9, piso primero, izquierda.

MOTOR MONOFASICO. Se vende uno de 5 HP., o se cambia por trifásico. Informará Carmelo Aspíroz, carpintería, en Milagro (Navarra).

OVEJAS. Se venden 90: la mitad para parir en este mes. Informa Gregorio Castroviejo, en Sorzano.

HUESPEDES. Se desean unas señoras para estar como en familia, en casa de una señora viuda. Informarán en LA RIOJA.

ALBANIILES. Se necesitan dos aprendices o adelantados en el oficio. Tratar con Emilio Olavarría, en Cenicero.

GANGA

Se vende una casa por poco dinero y produciendo buen interés, Razón, Mercado, 116, tienda.

De interés para V. Se vende automóvil Peugeot, torpedo, 5 asientos, 10-12 HP., seminuevo, en perfecto estado de marcha y a toda prueba. Informes, Sra. Vda. de Eusebio González o Garage Elías, Logroño.

MADERA DE GHOPO. Se vende cuartón y cabio, seco, más barato que nadie, y una partida de OLMO. Diríjase a Zenón Viana, en Rincón de Soto.

TRASPASO DE BAR-RESTAURANT EN SAN SEBASTIAN en buenas condiciones, por ausentarse su dueño. Razón, en LA RIOJA

VINAGRE muy fuerte, vende 120 cataras Florencio Urubia, en Rincón de Soto.

COMPRO una máquina de cerrar botas y otra de frascos, y VENDO una tartana y un malacate. Indalecio Crielles, en Santo Domingo de la Calzada.

SULFATADORAS DE CARRO y baste para una caballería, máquinas de trillar, borquillas para focate, arados de hierro, vertederos, balcones y barandados, instalaciones de bombas y todo lo concerniente al ramo de co-trajería. Marqués de San Nicolás, 161 y 167 JOSE LLACH. — LOGROÑO.

HERMOSO LOCAL. Se arrienda, propio para industria, garage o cesa análoga. Informan Norte, 13.

SE VENDEN CEPAS al por mayor y menor, a 35 céntimos arroba sobre carretera, en San Torcuato (Santa Gertrudis).

OBRAJERO DE CONFITERO Dos hornillos y un horno pequeño, agua abundante, poco presupuesto, se traspasa, con o sin utensilios. Precio módico. Informes, en LA RIOJA.

FINCAS. Vendo de todos precios, con facilidades de pago. Hipotecas. Agencia Escudero, Sagasta, 14, 3.º

CRUJIDA FORMAL. Se necesita. Ganará buen sueldo. Sagasta, número 13, piso primero, izquierda.

MESAS Y BANCAS. Se venden muy buenas en «La Farras», plaza del Mercado, número 24.

HERRADOR - FORJADOR muy práctico, soltero, se ofrece con toda clase de garantías. Informes, en LA RIOJA.

CAMARAS FRIGORIFICAS OLYMPIC: LAS MEJORES Pida presupuesto Apartado, 293.-Bilbao

Ferro - Quina ESANOFELE

BISLERI Quereis la Salud? Cura primordial de la anemia. Recomiéndenlo el técnico eficaz, apréñese y es higiénico. MILANO. Depósito: JUAN MARTIN. Alcalá, 9-MADRID

Feria exposición de automóviles de ocasión

Próximamente se abrirán al público en los locales de la calle de Bailén, esquina a la de la Naja, destinados un tiempo a espectáculo cinematográfico, grandes salones para la exposición y venta de automóviles usados. Mediante una muy módica cuota mensual, serán exhibidos y cuidados los automóviles en los salones, y en su venta, por el precio que el propietario señale, percibirá la Casa la comisión que previamente se fije. Esta gran instalación proporcionará a los vendedores un medio serio y eficaz de desprenderse de sus coches y ofrecerá a los compradores la facilidad de hallar el tipo y las condiciones del coche que desearan, alejando a uno y a otro de las intrigas de los intermediarios profesionales. Pedid más detalles a la Dirección de Feria-Exposición de Automóviles de Ocasión, calle de Bailén.—BILBAO

BOMBAS AMASADORAS

para trasiego de vinos, aceites etc., para riegos, agotamientos, e instalaciones completas. dediversos sistemas, cilindros, hornos fijos y giratorios y todo lo concerniente a la industria panadera.

Talleres Mecánicos de ISIDRO JOVER

Carretera de Villamediana. Logroño

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao Línea de Uruguay y Argentina Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico, SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO Hacia el 30 de abril saldrá el vapor ARANTZAZU - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires. AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: MURO DE LA MATA, num. 2. LOGRONO

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles El vapor «CRISTOBAL COLON», de 15.000 toneladas, saldrá de Bilbao y Santander el 17 y 19 de abril para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA», de 16.000 toneladas, saldrá de Barcelona el día 4 de mayo para BUENOS AIRES. Salidas mensuales para RIO JANEIRO MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC. Agente único en la provincia: VIUDA DE GUILLERMO MONEO, MURO DE LA MATA, número 2 Logroño

Holland America Line

Rotterdam SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico: VAPOR «EDAM» VAPOR «SPAARNANDAM» De Bilbao el 2 de Mayo De Bilbao el 4 de Julio De Santander el 3 de " De Santander el 5 de " De Gijón el 4 de " De Gijón el 6 de " De Coruña el 5 de " De Coruña el 7 de " De Vigo el 6 de " De Vigo el 8 de " VAPOR «LEERDAM» VAPOR «MAASDAM» De Bilbao el 15 de Junio De Bilbao el 27 de Julio De Santander el 16 de " De Santander el 28 de " De Gijón el 17 de " De Gijón el 29 de " De Coruña el 18 de " De Coruña el 30 de " De Vigo el 19 de " De Vigo el 31 de "

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE A La Habana, 630/50 pesetas. A Veracruz y Tampico, 582/75. NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas con platamiento independiente. Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS. SANTANDER: DON FRANCISCO GARCIA. GIJON: SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO. CORUÑA: SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ. VIGO: SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

La Tisis puede ser curada mediante el tratamiento vegetal del Profesor Doctor KOBERT, Director del Instituto de Farmacología y Química fisiológica de la Universidad de Rostock (Alemania) y LA MASCARA ASPIRANTE HIPEREMICA del Profesor Doctor KUHN, de Berlín. Pedid informes a «VERKOS» Instituto Biológico Internacional S. A. SAN SEBASTIAN SECCION R-2

### MARTIN ORTEGA

Representante de la Guarnicioneria Moderna. CERVANTES, 24 (frente a la estatua de Sagasta)



Gran surtido en arreos para carros de todas clases. Guarniciones coche y cabestreria. La más surtida y los mejores trabajos conocidos hasta la fecha. Reparación y construcción en toda clase de cortinas de auto; talcos nuevos, capotas y bacas para autos de linea.

### Bicicleta Alcyon

ESPECIAL, CASI NUEVA 15 DIAS USADA, VENDIENDO POR 45 DUROS. VENTILLA, 8, 2.ª, HARO.

### Doña Saturnina S. de Ordo

COMADRONA  
Clínica de Partos. Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Carretera del Cristo, 3, piso segundo, Logroño.

### ESTRENIMIENTO

El Mejor Remedio  
El Más Cómodo  
El Más Económico

VERDADEROS

**GRANOS de Sava**  
del **D'FRANCK**

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

## ENCAUSTICOS ALIRON Para Limpiar y Lustrar SUELOS y MUEBLES



#### ¿QUE CHIQUILLOS ESTOS!

¿Pero dónde habéis visto vosotros que los niños bien educados se tumben en el suelo?

¡Y menos mal que gracias al Encaustico ALIRON está limpio, saneado y sin humedad!



#### ¡DESGRACIADA!

Pretendiendo hacer una composición para lustrar los suelos, se le ha inflamado el aguarrás, con gravísimo peligro de horribles quemaduras.

Estos accidentes tan repetidos y casi siempre de tan tristes consecuencias, se evitan empleando el Encaustico ALIRON, que, además, resulta más económico.



#### DA GUSTO VERLAS

— ¡Si mujer, eres muy guapa!

— Pero si no es que me miro. Es que entusiasmo lo limpio y brillante que deja el suelo el Encaustico ALIRON.

¡Queda como un espejo!



#### TIENEN QUE EMIGRAR

Porque ahora no les vale refugiarse en los intersticios y agujeros. El Encaustico ALIRON, aplicado a muebles y suelos, acaba con pulgas, chinches, cucarachas y demás molestos y repugnantes bichitos.

Por sus cualidades higiénicas y desinfectantes, los Encausticos ALIRON han sido adoptados por los Hospitales, Clínicas, Ayuntamientos, Dispensarios, grandes Hoteles, Regimientos, Colegios, Compañías marítimas, etc., etc.—Se expenden en colores amarillo natural, blanco nieve, roble, caoba, nogal y naranja.

### S. A. LUMINIA.—SAN SEBASTIAN

De venta, en todas las Droguerías y Ferreterías de España.—Precios de venta al público: Bote grande, un kilo, pesetas 5'75; mediano, medio kilo, 3; pequeño, cuarto de kilo, 1.75.

ESCOGED DE LO BUENO  
LO MEJOR  
COMPRAD SOLO LAMPARAS  
**PHILIPS**

### PARTOS

VILLA DOÑA ENRIQUETA, p/o profesora, ayudante del Doctor CAJAL. Sobresalientes en toda la carrera. 800 asistidas en su Clínica sin ninguna defunción. (Autorizada por Junta de Sanidad). Plaza Rocasolano, 2 (Avenida Madrid). Teléfono 20-43.—Zaragoza



El MEJOR remedio para el PEOR catarro, Jarabe de Orive. Precio, 4'25 pesetas frasco.

### ESTE ES EL VERDADERO

## JARABE DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO (DE NAPOLES)

LIQUIDO - POLVOS - COMPRIMIDOS

Depurativo, Preventivo y curativo de todas las enfermedades del Hígado, Biliis, Intestinos, Estómago y Enterañas

Desconfiad de las imitaciones

J. URIACH y CIA BRUCH 49 BARCELONA

### LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte:

El 17 de marzo, el vapor «SIERRACORDOBA».—Precio, 632'95 pesetas.  
El 31 de marzo, el vapor «KOELN».—Precio 567'95 pesetas.  
El día 21 de abril, el vapor «SIERRA MORENA».—Precio, 632'95 pesetas.  
El día 29 de abril, el vapor «MADRID».—Precio 587'95 pesetas.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. LAS COMIDAS SON ABUNDANTES y MUY VARIADAS, SIENDO SERVIDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.

Para más detalles, informa el Agente general de la Compañía en España: LUIS G. REBOREDO ISLA VILLAGARCIA: MARINA, 12. VIGO: GARCIA OLLOQUI, 2.

### Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique



Ca. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

#### LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El día 5 de Abril, el vapor «EUBEE»  
El día 20 de Abril, el vapor «QUESSANT».  
El día 3 de mayo, el vapor «CEYLAN».  
Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correos de gran velocidad.  
El día 10 de Abril, el vapor correo «MASSILIA».  
El día 8 de Mayo, el vapor correo «LUTETIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.  
LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ  
El día 22 de Abril, el vapor correo «LAFAYETTE».

LINEA DE BILBAO, HABANA Y VERACRUZ  
El día 5 de mayo, el vapor correo «CUBA».  
Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase.  
Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA  
Arenal, 6.—Teléfono 9.672.—BILBAO

EN LOGROÑO, ALEJANDRO PUEYO ALLO.

Agente de Información Autorizado. — Calle del General Zurbano, número 9.

Talleres de Fundición y Construcción de Maquinaria  
**ARMENTIA, MENDI Y CORRES**  
Barrio del Prado (Industrial Alavesa)

TELEFONO, 583

### VITORIA

Especialidad en maquinaria para trabajar madera. Máquinas sierras de cinta y circulares. Carros para el aserrado de grandes troncos. Cepilladores, Tupis, Tornos, Barreños, Aparatos de soldar fieras de cinta, Mordazas, Máquinas de afilar cuchillas. Accesorios.

Presupuestos gratis a quien los solicite

### Vd. quiere

que su puchero sea fuerte y sabroso, verdad? Esto lo obtiene Vd. con poco dinero y de la manera más sencilla, agregando antes de servir por cada litro 1 ó 2 cubitos de



Pruébelo una vez!

El Caldo MAGGI en Cubitos se vende en casi todas las tiendas de ultramarinos y comestibles al precio de 10 cts. por cubito.

EN TODAS PARTES HALLARA VD. LA

## PIPERAZINA MIDY

CONTRA EL

## ACIDO URICO

La más rica en principio activo, siempre limitada, jamás igualada



NO DE V.M.A. LLIAS A SU CABEZA

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO.

¡¡¡ESPAÑOLÉS NO DEJARSE SORPRENDER!!!

¡¡¡POR DENTRIFICOS EXTRANJEROS!!!